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 037 رقمالجلسة محضر 

  .)م2022 ماي 17(هـ  1443 شوال 16 الثلاԶء :التاريخ
رئ̿س مجلس ل اҡٔولالخليفة ، محمد ح̲ينالس̑يد المس˖شار  :لرئاسةا

  .المس˖شار̽ن
 الثالثةدق̀قة، ابتداء من السا̊ة ساعتان وثلاث وعشرون  :التوق̀ت
  .ا߱ق̀قة الخامسة بعد الزوالو 

 .س̑ئߧ الشفهيةم̲اقشة اˡ:  ٔҡدول اҡٔعمال

------ --------------------------------------------------------------  

  :المس˖شار الس̑يد محمد ح̲ين، رئ̿س الجلسة
﷽  

  .والصلاة والسلام ̊لى ǫشرٔف المرسلين
  .ǫٔ̊لن عن اف˗تاح هذه الجلسة
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  ارات والمس˖شار̽ن المحترمين،السادة والس̑يدات المس˖ش

من ا߱س̑تور، ووفقا لمق˗ضيات النظام  100عملا بˆحٔكام الفصل 
ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة ҡٔس̑ئߧ 

  .الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن وǫٔجوبة الحكومة ̊ليها
ة في ˡدول اҡٔعمال،  lس̑ئߧ الشفهية المدرҡٔقˍل الشروع في تناول ا

لكلمة في البداية ̥لس̑يد اҡٔمين، ǫٔمين ا߽لس، السي جواد الهلالي، ǫٔعطي ا
  .لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت

  .تفضل الس̑يد اҡٔمين المحترم

  :الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔمين ا߽لس
﷽  
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
﷽  
  ف المرسلينوالصلاة والسلام ̊لى ǫٔشر 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
إلى  2022ماي  10توصلت رئاسة ا߽لس ˭لال الفترة الممتدة من 

  :Եريخه، بما يلي
  سؤԳ؛ 39: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الشفهية -
  سؤԳ؛ 41: ̊دد اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية -
  .جواԴ 12: ة̊دد اҡٔجوبة الك˗ابي -

كما توصلت الرئاسة بمراسߧ من مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
Գجۡعي ˉشˆنٔ تˆٔج̀ل سؤال ا߽مو̊ة الموˡه لقطاع الصنا̊ة والتˤارة حول 

  ".مراجعة النظام اҡٔساسي ̥لغرف إلى ˡلسة لاحقة"
من النظام ا߱ا˭لي ̥لمˤلس، توصلت  168وطبقا ҡٔحكام المادة 

˖̲اول الكلمة في نهاية ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية ليومه الثلاԶء الرئاسة بطلبين ب 
، اҡٔول تقدمت به مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل 2022ماي  17

، "التطورات والمس̑تˤدات التي تعرفها القضية الفلسطي̱̀ة"حول موضوع 
والثاني تقدم به المس˖شار المحترم الس̑يد ˭ا߱ السطي عن Գتحاد الوطني 

تعرض العشرات من المغاربة الراغبين في "لشغل Դلمغرب، حول موضوع ̥ 
، وقد ǫٔح̀لا إلى الحكومة التي "ǫٔداء م̲اسك العمرة ̥لنصب وԳح˗يال

  ̊برت عن ̊دم اس̑تعدادها ̥لتˤاوب مع هذ̽ن الطلبين 
كما نحيط ا߽لس الموقر ̊لما بˆٔننا س̑نكون مˍاشرة بعد هذه الجلسة ̊لى 

  :˓شريعية، تخصص ̥߲راسة والتصويت ̊لىمو̊د مع ˡلسة ̊امة 
  Դٕ˨داث السˤل الوطني الفلاݮ؛ 80.21مشروع قانون رقم   -
المتعلق  40.80بتغيير و˔تميم القانون رقم  81.21مشرع قانون رقم  -

  Դٕ˨داث المعهد الوطني ̥لبحث الزراعي؛
تميم القانون رقم  66.19مشروع قانون رقم  - المتعلق  2.00بتغيير و̝

  .لف والحقوق ا߽اورةبحقوق المؤ 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد اҡٔمين

إذن قˍل Գنتقال إلى ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير إلى ǫٔنه 
يحضر معنا ǫٔشغال هذه الجلسة كل من الس̑يد عميد وǫٔعضاء المعهد الملكي 

ربي Դلمغرب ومجلس ǫٔورԴ ̥لثقافة اҡٔمازيغية وممثلي كل من بعثة Գتحاد اҡٔو 
واليو̮سكو و́رԷمج اҡٔمم المت˪دة للإنماء Դلمغرب، ا߳̽ن شار̠وا في الندوة 
التفا̊لية المنظمة من ߱ن مجلس المس˖شار̽ن هذا اليوم، حول موضوع 

يف̀ة إدماݨا في الجلسات " مرا˨ل تفعيل الطابع الرسمي لҢٔمازيغية و̠
  ".تهالعموم̀ة ߽لس المس˖شار̽ن وفي ǫٔݨز 

وԴسمكم جميعا ̯رحب بضيوف̲ا، و̮شكرهم ̊لى حسن مساهمتهم في 
الندوة التفا̊لية، ونˆمٔل ǫٔن ˔كلل ǫٔشغال هذه الندوة في تقديم تصورات 
وتوصيات من شˆنهٔا ǫٔن ˓سا̊د ̊لى التنزيل السليم لورش إدماج ا̥لغة 

  .اҡٔمازيغية في ǫٔشغال مجلس المس˖شار̽ن، إن شاء الله
ǫٔو ̮س̑تهل ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة ҡٔԴس̑ئߧ اҡنٓية إذن بعد هذا ن̱˗قل 

الموݨة لقطاع اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة حول Գس̑تعدادات لموسم 
دة الموضوع، ߳ߵ اقترح ̊ليكم عرضها دفعة وا˨دة   .الحج، والتي تجمعها و˨

وفي البداية، ̮س̑تهل هذه اҡٔس̑ئߧ ˉسؤال من فريق Գتحاد العام 
  ".Գ2022س̑تعدادات الجارية لموسم الحج "ضو̊ه ̥لشغالين Դلمغرب، مو 
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  .تفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن لˌسط السؤال

  :المس˖شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمة
  الس̑يد الرئ̿س المحترم،

  الس̑يد الوز̽ر،
  السادة والس̑يدات المس˖شار̽ن،

  .عن Գس̑تعدادات الجارية لموسم الحج ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

السؤال الثاني من فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، تفضل ǫٔ˨د 
  .المس˖شار̽ن

إذن ن̱˗قل إلى سؤال الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية، تفضل 
  .الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء،

  .س˖شار̽نإخواني، ǫٔخواتي الم 
اسمح لي، الس̑يد الوز̽ر، كنطرح ̊ليك سؤال عن الإجراءات 
والتدابير المت˯ذة هذه الس̑نة ̥لعناية Դلحˤاج المغاربة وت̿سير م̲اسكهم وفق 

  .المس̑تˤدات المعلنة
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .المس˖شار شكرا الس̑يد

  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  :ار الس̑يد ˭ليد البرن̿شيالمس˖ش
  .عن موسم الحج لهذه الس̑نة ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
دة الموضوع، تفضل الس̑يد  إذن نحن ǫٔمام ثلاث ǫٔس̑ئߧ تجمعها و˨

  .الوز̽ر ̥لجواب
  .إذا رغبتم في ذߵ، الس̑يد الوز̽ر، تجاوبو من المنصة، لكم Գخ˗يار

  :والشؤون الإسلام̀ة الس̑يد ǫٔحمد التوف̀ق، وز̽ر اҡٔوقاف
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،

ǫٔشكر السادة المس˖شار̽ن المحترمين وفرقهم ̊لى اҡٔس̑ئߧ في هذا 
  .الموضوع ا߳ي يتعلق Դلاس̑تعدادات ̥لحج

ة الحج ҡخٓر مرة ̊ام  ، ǫٔ2019ولا، وكما تعلمون ǫٔجرت الوزارة قر̊
وتˆˡٔل تنظيم الحج ̊امين ˉسˌب وԴء ̠وروԷ، وكانت الوزارة قد تعهدت 

ة   .Դلاح˗فاظ ̥لناس بن˖ˤ̀ة القر̊
Զنيا، قررت السلطات المكلفة Դلحج في المملكة العربية السعودية تنظيم 

اء الإ̊لان عن هذا القرار يوم الإثنين  lريل، يعني  18الحج هذا العام، وˊǫٔ
  .هاذي شهر

ت الوزارة ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج لإخˍارها بهذا المس̑تˤد، ح̀ث Զلثا، دع
ǫٔˊريل، تم من ˭لاࠀ إطلاع ا̥لجنة  21عقدت اجۡعها اҡٔول يوم الخم̿س 

  :̊لى التدابير الصادرة عن السلطات المكلفة Դلحج وهي
ǫٔلف،  34من الحصة العادية ا̥لي هي % 45حصر ̊دد الحˤاج في  -

ஒلاف ̥لتنظيم الرسمي و ǫٔ10لف،  15كتولي الن˖ˤ̀ة دԹلها هي  ǫ5000 
  ̥لوكالات؛

س̑نة، شرط تلقي  65حصر المرشحين ̥لحج في من تقل س̑نهم عن  -
  التلق̀˪ات ضد فيروس ̠وروԷ وفحص قˍل السفر؛

رابعا، مساء نفس اليوم سافرت لجنة من الوزارة إلى اԹ߱ر المقدسة، 
تد˭ߧ في ح̀ث عقدت اجۡ̊ات مك˞فة مع بعض الجهات السعودية الم 

تنظيم الحج لتدارس مس̑تˤدات الموسم، وتمك̲ت من إˊرام عقود مˍدئية 
لتˆمٔين السكن وتوفير التغذية ̥لحˤاج ˊكل من مكة المكرمة والمدينة 
المنورة، ̎ير ǫٔنها لم ˔تمكن من الإطلاع ̊لى ǫٔسعار الخدمات اҡٔساس̑ية 

 ؛والخدمات الإضاف̀ة، لكونها لم تعتمد بعد من قˍل وزارة الحج
عقدت ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج  2022ماي  10˭امسا، في يوم الثلاԶء 

اجۡعها الثاني، واطلعت ̊لى الإجراءات التي تمت م̲ذ Գجۡع الماضي 
̥لتحضير ̥لحج هاذ العام، كما تم التذكير Դلتدابير التي اتخذتها السلطات 

، والتحي̲̿ات المكلفة Դلحج في المملكة العربية السعودية، ˊرسم هاذ العام
 :التي ǫٔد˭لتها ̊ليها ومنها

  قل منǫٔ لحجԴ ن ˔كون سن الشخص ا߳ي ̼سمح ࠀǫٔ 65اشتراط 
س̑نة، ǫٔي ǫٔن ̽كون قد ازداد في شهر يوليوز ǫٔو ما بعده من س̑نة 

 ؛1957
  ول منҡٔن ̽كون قد تقلى جرعتين فقط، ماشي ثلاثة ̠يفما قالو فاǫٔ

  .التلق̀ح

  :التي Դشرتها الوزارةفۤ يخص Դقي الترت̿ˍات المت˯ذة 
الت̱س̑يق مع كل من وزارة ا߱ا˭لية ووزارة الص˪ة والحماية  -

ة  ، Գ2019جۡعية، لحصر لوائح المواطنين المنتقين في قر̊
 والمتوفر̽ن ̊لى الشروط التي ذ̠رԷها؛

العمالات واҡٔقاليم وم̲دوبيات الشؤون : الت̱س̑يق مع وزارة ا߱ا˭لية -
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س̑نة،  65افقين ҡٔش˯اص يفوق س̑نهم عن الإسلام̀ة لحصر لائحة المر 
اҡٔزواج واԴٓҡء واҡٔبناء وم̲ح Գخ˗يار لهؤلاء المرافقين بين ǫٔداء 
م̲اسك الحج هاذ الموسم ǫٔو تˆٔج̀ل ذߵ ̥لموسم المقˍل ليكونوا 

  رفقتهم؛
Զلثا، توج̀ه م̲دوبيات الشؤون الإسلام̀ة بمختلف العمالات واҡٔقاليم  -

  المرشحين ̥لحج؛إلى ˓سطير ˊرامج مك˞فة لتˆٔطير
  .˭امسا، تحيين الوصلات التوعوية وفق المس̑تˤدات لهاذ الموسم -

ونظرا لضيق الوقت، فقد ǫٔوصت ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحج في اجۡعها 
  :الثاني، بˆنٔ تقوم الوزارة بما يلي دون اجۡع ˡديد

  ولا، الإ̊لان ̥لعموم عن مصاريف الحج بمجرد التوصل منǫٔ
 ة الخدمات الرئ̿س̑ية والخدمات الإضاف̀ة؛السلطات السعودية ˊكلف

  بعد ǫٔن تبدǫٔ م ̊لىԹǫٔ س̑ت˯لاص في خمسةԳ نيا، تحديد مدةԶ
ǫخٓر ˡǫٔل  2022ماي  ǫٔ31س̑بوع من الإ̊لان، ويعتبر Եريخ 

اع مصاريف الحج لمن ǫٔراد Գ̮س˪اب؛ lسترԴ ̥لمطالبة 
 لثا، الت̱س̑يق مع الجهات ا߿تصة ولاس̑ۤ وزارة ا߱ا˭لية، وزارةԶ 

الص˪ة والحماية Գجۡعية والخطوط الملك̀ة المغربية والخطوط 
الجوية العربية السعودية، للإسراع Դلإجراءات الضرورية لإنجاح 

 الموسم؛
  رابعا، التد˭ل ߱ى الإدارات المعنية لاخ˗صار مسطرة التحويلات

المالية لمصاريف الحج، نظرا لقرب اˡٓҡال التي ˨ددتها السلطات 
 ˊرام العقود وإصدار التˆٔشيرات؛السعودية لإ 

  اج المغاربة بمنى دا˭ل المنطقةˤن ينزل الحǫٔ امسا، العمل ̊لى˭
 الشرعية؛

  خٓر لمن لم ̽تمك̲وا منǫ لحق في الحج لموسمԴ ح˗فاظԳ ،سادسا
 الحج هاذ العام ˉسˌب السن ǫٔو ˉسˌب التلق̀ح؛

  ر المقدسة، بحيثԹ߱Դ لا سابعا، العمل ̊لى تقليص مدة الإقامة
يوما ̥لحˤاج المغادر̽ن من مطار محمد الخامس Դ߱ار  25تتعدى 
  .البيضاء

للإشارة، فإن الوزارة في تواصل دائم ويومي مع الجهات السعودية 
ا߿تصة، بخصوص حزمة الخدمات اҡٔساس̑ية والخدمات الإضاف̀ة 
وǫٔسعارها، وبمجرد اعۡدها س̿تم الإ̊لان عن ˔كلفة الحج وتحديد فترة 

  .، وفق ما ˡاء في توصية ا̥لجنة الملك̀ة ̥لحجǫٔدائها
  .والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الجواب

إذن ن̱˗قل إلى التعق̀ب ̊لى الجواب، وǫٔعطي الكلمة في البداية لفريق 
  .Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :شار الس̑يد ا߿لول محمد حرمةالمس̟ 
لا يمك̲نا بداية إلا ǫٔن ننوه بجواب الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف الشؤون 
الإسلام̀ة، ا߳ي يعمل بلا كلل ̊لى تنزيل س̑ياسة ورؤية مولاǫٔ Էمير 
المؤم̲ين حفظه الله، في الحقل ا߱يني، في حرص دائم ̊لى صون الثوابت 

Էا߱ي̱̀ة لبلاد.  
لموسم الحج لهذه الس̑نة في جميع دول العالم  إن ما يميز Գس̑تعدادات

هو ǫٔن قلوب المؤم̲ات والمؤم̲ين ˓شرئب إلى ت߶ البقاع الطاهرة لتˆٔدية 
ت߶ المناسك، بعد ǫٔن حرمتها الجائحة منها ˭لال س̑ن˖ين، فالحمد ߸ والمن 
ǫٔن عجل ˊرفع هذا الوԴء ا̥لعين، حتى ̽تمكن المسلمون والمسلمات من 

  .مصادر الإيمان الطاهرة وا̦تملي بت߶ البقاع المنورةԳرتواء من ǫٔ˨د 
لا ̼ساورԷ شك في ǫٔن وزار̝كم، وكما دǫٔبت كل ̊ام، سوف تصاحب 
اية حتى يعودوا ҡٔهلهم وذويهم  الحجيج المغربي بما يلزم من العناية والر̊
وقلوبهم مليئة Դ߱̊اء لمولاǫٔ Էمير المؤم̲ين Դلحفظ وا̦تمكين ولبلادҡٔԴ Էمن 

  .سلم وԳس̑تقراروال 
نحن ندرك ǫٔن جزءا ̠بيرا من الإ̊داد ا߳ي تقوم به وزار̝كم، مشكورة 
مˆجٔورة، يتوقف ̊لى القرارات التي تت˯ذها الجهات المكلفة Դلحج في 
المملكة العربية السعودية، ونعلم ǫ̯ٔكم تعملون في و̊اء زمني ˡد ضيق هذه 

  .ǫٔˊريل الماضي 18لا يوم الس̑نة، ҡٔن قرار تنظيم الحج هذه الس̑نة لم يصدر إ 
ومع إدراكنا لكل ذߵ نهيب ˊكم، الس̑يد الوز̽ر، Դلحرص الشخصي 
والمباشر ̊لى م˗ابعة سير التدابير المت˯ذة، خصوصا ما ̽رتبط Դلسكن 
وظروف التنقل بما يضمن ̠رامة حجيجنا، كي ̽تمك̲وا من ǫٔداء هذه الفريضة 

  . في ǫٔحسن الظروف
إصلاح م̲ظومة الحج ˊرمتها، في ǫٔفق  ونعتبر ǫٔنه ǫنٓ الوقت من ˡǫٔل

إضفاء المزيد من الحكامة والشفاف̀ة والجودة ̊لى الخدمات المقدمة ̥لمواطنين 
و̥لمواطنات، بما ̼س̑تجيب ̥لعناية الملك̀ة الكريمة التي ما فܻ مولاǫٔ Էمير 

اԹه اҡٔوف̀اء، س̑ۤ حجيج ب̿ت الله الحرام   .المؤم̲ين يخص بها ر̊
  .وشكرا

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة في إطار التعق̀ب ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
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  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن،
يؤكد ̊لى العناية ǫٔولا، تنف̀ذا ̥لتعلۤت السام̀ة لصاحب الجلاߦ ا߳ي 

الخاصة لهذه الف˄ة، واح̲ا، الس̑يد الوز̽ر، تنعرفو Գس̑ۡتة دԹߵ وا߱راية 
دԹߵ بهذا اҡٔمر والعمل دԹߵ المس̑تميت، وهذا لا يناقشه ǫٔ˨د، ولكن 

̂ٔنه عملية الحج توقفت   .نظرا بˆنٔ هذه س̑ن˖ين ب
بطبيعة الحال اح̲ا ̎ادي ̯رجعو هذه الس̑نة، ̎ادي ̯رجعو، ǫٔولا، 

  .ا˨د العدد مقلص، وԶنيا السن ǫٔصبح محدودبو 
Դل̱س̑بة لهاتين النقطتين لابد من الإ̊لام ̽كون وا˨د الإ̊لام مضبوط 
Դش المغاربة يعرفوا بˆنٔه المغرب ولا وزار̝كم ما عندها ̊لاقة بهذه القرارات، 
ҡٔن هذه القرارات قررتها المملكة العربية السعودية، Դش ما ̽كو̮ش وا˨د 

  . لنقاش الس̑ياسي وا߽تمعيالخلط في ا
النقطة الثانية، الس̑يد الوز̽ر، بما ǫٔن هذه س̑ن˖ين واح̲ا في المغرب 
̠يع̿ش العالم ̠يع̿ش هذا الوԴء وهاذ المغاربة ̎ادي يمش̑يو لهاذ م̲اسك 
الحج، لابد ̽كون عندهم وا˨د التكو̽ن، ǫٔولا Գ˨ترام ̥لقرارات Գ˨ترازية، 

راه مازال موجود وخصهم يعرفو تما بˆنٔ ملي بˆنٔ هذا الوԴء راه ماشي ا̯ته̖ى 
̎ادي يمش̑يو ߳يك اҡٔما̠ن لابد ̽كونو معبئين بوا˨د التكو̽ن Դش يعرفو 
رسوهم راه خصهم يحتفظو ̊لى ǫٔنفسهم ويحتفظو ̊لى الناس، إذن خص 

  .لابد ̯راعيوهم و̽كون عندԷ وا˨د التكو̽ن في هذا الإطار
 ٔҡ ،لهم، الس̑يد الوز̽رԹن ملي ̎ادي ̽رجعو راه حتى في الرجوع د

 Էني ̎ادي يتطرح، ولهذا لابد ˔كون عندԶ خٓر ̊اودǫ ̎ادي ̽كون مشكل
وا˨د الس̑ياسة طبية مضبوطة و̽كون عندԷ حتى اҡٔطباء ا̥لي ̎ادي 
̽كونو معهم خص ̽كونو كذߵ ̼سهرو ̊ليهم تما Դش يعرفو واش مق̀د̽ن 

نهم ҡٔن إذا مرضو بهذه المسائل Գ˨ترازية ولا مرضو كذߵ خص ا̥لي يعاو 
  .بهذا الوԴء لابد ̽كونو في Թǫٔدي ǫٔم̀نة، هذا هو النقطة اҡٔساس̑ية

كما ǫٔن الس̑يد الوز̽ر التخوف دԹلنا كذߵ من بعد ما وقع هذا 
Գنخفاض، التخوف دԹلنا كذߵ ملي تقلص السن ا̥لي ̎ادي يمشي 

، وǫٔتمنى ̥لحج، بˆٔنه ال˖سعيرة دԹل وكالات اҡٔسفار ̎ادي يوقع فيها ما وقع
بˆنٔ ǫ̠ٔون Էǫٔ مخطئ ولكن لابد بˆنٔ الوزارة دԹلكم ˔راعي بˆنٔه وا˨د المراقˍة 
دق̀قة لهاذ وكالات اҡٔسفار Դش ما ̽كو̮ش وا˨د التلاعب في اҡٔثمنة ҡٔنه 

 le) اليوم العدد ̎ادي يقلال Դل̱س̑بة لوكالات اҡٔسفار، ولكن لابد كنعرفو
manque à ganer)  لԹالتلاعب ا̥لي ̎ادي يقدر ̠يولي وا˨د النوع د

يوقع وا̥لي ̎ادي يقدر يمس حتى ˉسمعة هذا الحاج مسكين ا̥لي ̎ادي 
يمشي وسمعة المغرب في هذا الإطار، ولاس̑ۤ بˆنٔه في ̎ير هذه العمرة راه 
اح̲ا عرف̲ا بˆنٔه الناس المعتمر̽ن مشاو مسا̠ن وملي رجعو لقاو مشاكل، كا̽ن 

ذߵ، وهذه مسائل ̊ادية، ولكن اليوم ا̥لي ما لقاش المب̿ت دԹلو إلى ̎ير 
  ..بعد س̑ن˖ين دԹل Գنقطاع عن الحج لابد بˆنٔ الوزارة ˓سهر ǫٔولا ̊لى

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار، شكرا الس̑يد المس˖شار شكرا
  .إذن الكلمة في إطار التعق̀ب لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :الس̑يد ˭ليد البرن̿شيالمس˖شار 
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س،
  السادة الوزراء المحترمون،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
في البداية، ̮شكركم ̊لى عناصر الجواب ا߳ي تفضلتم بتقديمه، وهو 
جواب يهم ف˄ة ̠بيرة من ا߽تمع المغربي، التي تنوي ǫٔداء فريضة الحج لهذه 

نة، سواء ̊بر التنظيم الرسمي لوزارة اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة ǫٔو الس̑ 
̊بر وكالات اҡٔسفار الس̑ياح̀ة، وا߳ي يقدر العدد الإجمالي لحˤاج هذه 

اˡة 15.000الس̑نة ما ̽زيد ̊لى    .˨اج و˨
ومما لا شك ف̀ه، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن مولاǫٔ Էمير المؤم̲ين قد ǫٔعطى 

ة ˉشؤون الحج من ˡǫٔل ˓س̑يير هذه العملية في تعلۤته السام̀ة ̥لجنة المكلف
  .ǫٔحسن الظروف وǫٔفضل اҡٔحوال

إننا في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ̮ش̑يد بدوركم ودور وزار̝كم في تنظيم 
عملية الحج بتوفير الظروف السليمة ̥لمواطنين والمواطنات ˭لال ǫٔداء هذه 

ˆطٔير ا߱يني الفريضة، إن ̊لى مس̑توى التنقل ǫٔو السكن ǫٔو الإ̊اشة ǫٔو الت
ǫٔو التقني، فإننا نثير بعض الملاحظات التي توصلنا بها من ̊دد ̠بير من 

  :المواطنين والمواطنات
  اج المغاربة فيˤولا، تحديد حصة الحǫٔ45 % ،من الحصة العادية

وهو ما ندعوكم، الس̑يد الوز̽ر، إلى م̲اقش̑ته مع السلطات 
  السعودية في الس̑نوات المقˍߧ Դٕذن الله؛

  ،نياԶ قلǫٔ تخف̀ض السن ا߳ي ̼سمح ̥لمغاربة بˆدٔاء فريضة الحج في
س̑نة، وهو ما يعني حرمان ̊دد ̠بير من المغاربة من الحج  65من 

ة من العام الماضي، وǫٔن ǫٔ̎لب  اصة ا߳̽ن تم انتقاؤهم في القر̊ و˭
المغاربة لا يفكرون في ǫٔداء فريضة الحج إلا بعد تقدࠐم في السن 

 ٔҡسرية والعائلية؛وا̯تهاء عبء التكاليف ا 
  ل̱س̑بةԴ دائهاǫٔ لثا، تˆٔ˭ير وزار̝كم في تحديد كلفة الحج ومو̊دԶ

  .̥لحˤاج المعنيين ҡٔԴمر

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
نحن في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة نطالب س̑ياد˔كم ǫٔن يؤدي الحˤاج 
المغاربة هذه الس̑نة فريضة الحج في ǫٔحسن الظروف، سواء ̊لى المس̑توى 

يني ǫٔو ̊لى مس̑توى الإقامة والتنقل، وهو ما يتطلب م̲كم تعز̽ز الإرشاد ا߱
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  .الت̱س̑يق مع السلطات السعودية في التد˭ل في هذا الموضوع
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .إذن لكم الكلمة، الس̑يد الوز̽ر، ̥لرد ̊لى التعق̀بات

  :ن الإسلام̀ةالس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤو
  .ǫٔشكر السادة المس˖شار̽ن المحترمين ̊لى تعق̀باتهم

فۤ يتعلق بوكالات اҡٔسفار، ل̿ست من شˆنٔ وزارة اҡٔوقاف والشؤون 
الإسلام̀ة، بل هي من شˆنٔ وزارة الس̑يا˨ة، هاذ المسˆߦٔ ما فيها حتى شي 

اذ تملص ولكن ت̱˗عاونو معهم، ت̱˗عاونو مع وزارة الس̑يا˨ة ˊكل ما يمكن في ه
  .الباب، ولكن من الناح̀ة الإدارية هي Եبعة لوزارة الس̑يا˨ة

فۤ يتعلق Դلقضية دԹل الجانب الصحي، كا̽ن هاذ العام وا˨د القضية 
ǫٔنه الناس ا̥لي ̎ادي يمش̑يو هوما ماشي ذوك ا̥لي عندهم الهشاشة دԹل 
السن، لҢٔسف اح̲ا ما بغيناهاش، ولكن مع ذߵ كا̽ن قضية الوԴء، كما 

الس̑يد المس˖شار، راه Դقي، فߴߵ السلطات السعودية راه طالبت ǫٔنه  قال
الناس يحملو الكمامة، ߳ߵ يعني الخضوع لهاذ الإجراءات وكل وا˨د يحافظ 
̊لى راسو ويحافظ ̊لى الناس، ولاس̑ۤ ا̥لي مشى ̥لحج راه عندي 
مسؤوليات مضاعفة، ߳ߵ هاذ القضية طبعا اح̲ا نتوقع ̊دد دԹل 

ت دԹل اҡٔمور، نطلب الله تعالى ǫٔن اҡٔمور كلها ˔كون فيها لطف المفاج˄ا
  .من الله تعالى

الحوايج  2فۤ يتعلق Դلقضية دԹل الكلفة، الكلفة كلشي معروف إلا 
ن˖س̑ناهم كل نهار، البارح صيفطت رساߦ ҡٔول مرة رساߦ رسمية ̥لس̑يد 

طيارة ̎ادي  وز̽ر الحج تنقول ࠀ شوفو الوضعية دԹلنا ҡٔنه ما بقي ǫخٓر
يوم ǫٔو كذا، وثم كا̽ن قضية وا˨د  44يوليوز، من هنا  ǫٔ2و  1تمشي في 

الشرط دԹل الجهات السعودية ǫٔنه خص العقود يؤدى عنها قˍل وا˨د 
شوال، وهذا شرط دԹل التˆٔشيرات، ǫٔما من ݨتنا ما  15الوقت معين هو 

  .كا̽ن شي زԹدة، يعني بق̀ت التذ̠رة ˊثمنها
في مكة والمدينة وا˨د زايد شوية ووا˨د Էقص شوية  الحمد ߸ السكن

، الشي اҡخٓر كله ما كان ف̀ه حتى شي ˡ2019او هوما هاذوك تقريبا بحال 
  .زԹدة، كا̽ن الخدمات ا̥لي تن˖س̑ناو هي ا̥لي يمكن ˔كون فيها زԹدة

̊لى كل ˨ال، اح̲ا م˗صلين اتصال وثيق Դلسلطات السعودية 
ا وفهاذ الت˪دԹت ǫٔننا نتغلبو ̊ليها و̽كون وكن˪اولو ǫٔنه فهاذ الظرف هذ

الموسم دԹل الحج Դلرغم من هاذ Գس̑ت˝̲اءات موسم ̽كونو ف̀ه الناس 
  .رو˨انيا والله تعالى يتقˍلو ̦يهم ̥لجميع هذا هو المهم، المهم هو القˍول

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .̯تمنى ذߵ الس̑يد الوز̽ر

تعميم مراكز محاربة اҡٔم̀ة Դلمناطق "ون̱˗قل إلى السؤال الرابع موضو̊ه 
  .، فليتفضل ǫٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار"النائية

  .تفضلي الس̑يدة فاطمة الحساني

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
  الس̑يدات المس˖شارات المحترمات، السادة المس˖شارون المحترمون،

سؤال ا̥لي كنوݨوه ̥لس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف، هو تعاني ساكنة المناطق ال 
النائية ببلادԷ من الخصاص الكˍير في مراكز محاربة اҡٔم̀ة، اҡٔمر ا̥لي ˭لف 
وا˨د الشوية دԹل التذمر والقلق ߱ى المواطنين وخصوصا في صفوف 

  .ال̱ساء
  :̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر

التي تعتزم وزار̝كم اتخاذها من ˡǫٔل  ما هي التدابير والإجراءات اللازمة
  تعميم مراكز محاربة اҡٔم̀ة بجل المناطق النائية المس̑تهدفة؟

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الجواب الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤون الإسلام̀ة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

فريق دԹلكم هاذي ̊امين، بما ǫٔنه عندكم كنظن لق̀تو هاذ السؤال فال
حرص ̊لى هاذ المسˆߦٔ وهي مسˆٔߦ ˓س̑تحق كل الحرص، فا̥لي كا̽ن هو 
ǫٔنه هاذ البرԷمج، الحمد ߸، ا̥لي س̑يدԷ الله ينصرو ǫٔ̊لن ̊ليه هاذي تقريبا 

 4500س̑نة من ǫٔنجح البرامج فۤ يتعلق بم˪اربة اҡٔم̀ة، بحيث ǫٔكثر من  20
% 70وǫٔكثر من % 70اربة اҡٔم̀ة، والحمد ߸ عندԷ مسˤد تيوقع فيها مح

ال  lم̀ة من الرҡٔقل فاǫٔ من ال̱ساء، بمعنى شوية ˉشوية ̎ادي ̽كونو ال̱ساء
ملايين دԹل  ҡٔ ،3ن وصلنا اҡنٓ ما يقرب من ..فالمغرب إلى حسˌ̲ا هاذ

  .من ال̱ساء% 70المس̑تف̀د̽ن فيهم 
حتى  2000من س̑نة  فاҡنٓ العدد الإجمالي دԹل المسˤلين فالبرԷمج

منهم  4.208.000ملايين من البداية دԹلو هي  4.2هو  2022لس̑نة 
، بحيث راه ما كاي̱ش شي Դ41%لعالم القروي ǫٔي ب̱س̑بة  1.737.000

  .نظرا ل̱س̑بة السكان راه ما كاي̱ش شي إجحاف
̼س̑تف̀د من ˊرԷمج محو اҡٔم̀ة Դلعالم القروي ˭لال الموسم ا߱راسي 

 %45.96مس̑تف̀د، ال̱س̑بة نفسها  136.621و̊ه ما مجم 2021-2022
مسˤد تم  494مسˤد، منها  3538من المؤطر̽ن، وفي  3709يؤطرهم 

قرية قارئة، بمعنى بغينا ند̽رو شي  1000ف˗حها في إطار وا˨د الشي سميناه 
ك˗ب، درԷ .. قرى ي˖ˍعوهم ماشي ̎ير ذوك ا̥لي القرية كلها تولي كتقرا و̝
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  .494مسˤل ف̀ه ˊرԷمج اҡٔلف كا̽ن اҡنٓ 
مليون درهم  180، 2022بلغ Գعۡد المالي المرصود ̥لبرԷمج س̑نة 

ولكن فالحق̀قة .. مليون ̥لعالم القروي، والوزارة كت˪اول 81.7خصص م̲ه 
قضية محاربة اҡٔم̀ة راه خصنا ̦يها شي ˨اˡة ˡديدة، بمعنى نحددو وا˨د 

لو ما يبقاش شي الوقت ونقولو في ǫٔلفين وكذا كند̽رو بعض اҡفٓاق، نقو 
وا˨د فالمغرب ما ̠يعرف يقرا و̽ك˗ب وند̽ر ليه ˊرԷمج لهاذ الشي، تعاون 

  .ف̀ه الوزارة ԴلبرԷمج دԹلها وجميع المعنيين والمتعبئين لهاذ المسˆߦٔ
̠يخص محاربة اҡٔم̀ة ˔كون ̦يها شي ǫٔفق معين وتدابير معينة ومراقˍة 

ه الناس قررو في مدة معينة، راه وقعت في ب߲ان ǫٔخرى هاذي مدة، ǫٔن
  .معينة كلشي يقرا و̽ك˗ب وفعلا

و߳ߵ، هاذ القضية ̠يخص فيها وا˨د التدبير ˭اص ǫٔنه خصها وا˨د 
Գح˗ياطات معينة، س̑ۤ اҡنٓ عندԷ هاذ اஒҡߦ ا̥لي سميتها الهاتف المنقول، 
راه يمكن ˓ساهم بوا˨د الإسهام ̠بير الرقمي، ҡٔن كلشي اҡنٓ ك̿س̑تعملو حتى 

يك˗بو ف̀ه اҡٔم̀ين   .واҡٔم̀ات ك̿س̑تعملوه، و̠
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر، شكرا ̊لى الجواب

  .التعق̀ب ̥لس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة فاطمة الحساني
  الس̑يد الوز̽ر،

شكرا، ǫٔولا ̊لى حسن التفا̊ل دԹلكم مع هذا السؤال ا̥لي هو حق̀قة 
لوطني لҢٔحرار كنعطيوه اҡٔهمية دԹلو ҡٔنه كنحملو اح̲ا في حزب التجمع ا

̠يتوˡه ̥لعالم القروي، كنعتزو Դ߽هودات دԹلكم ҡٔن Դلفعل ҡٔن هو مجهود 
شخصي ومجهود دԹل حكومة ومجهود دԹل ǫٔنها تنفذ التعلۤت السام̀ة دԹل 
س̑يدԷ الله ينصرو في هذا الباب، وخصوصا ǫٔن ا߽هود الكˍير ҡٔن تقريبا 

اصة في ظل ̠وف̀د %92.32ئج مشرفة حقق̲ا نتا   . و˭
اح̲ا نعتبر هذا ا߽هود ا̥لي كتقومو به وكتقوم به الوزارة دԹلكم 
مشكورة لن ̼س̑تقيم ǫٔو ربما س̿س̑تقيم ǫٔفضل لو ǫٔننا اعطينا وا˨د Գعتناء 
˭اص لوا˨د الف˄ة ا̥لي هي القيمين ا߱ين̿ين واҡٔئمة ا̥لي وݨنا لكم في هذا 

ظر جواˊكم، فهذه الف˄ة من ا߽تمع اليوم عندها دور ҡٔن الباب سؤال ǫنيٓ ون̱˗
هي كتقوم Դلإمامة في هذه المساˡد واليوم ˓ش̑تكي من ̊دم تفعيل وا˨د 
المذ̠رة اس˖شراف̀ة دԹل الوزارة دԹلكم، هي تنطالبكم Դلتفعيل دԹلها وهي 

  .تثˌ̀ت اҡٔئمة دا˭ل المساˡد
و بعض اҡٔح̀ان لبعض فهاذ اҡٔئمة لҢٔسف ̠يتعرضو ǫٔح̀اǫٔ Էو ̠يخضع

ة دԹل بعض الجمعيات ǫٔو بعض ا߱واو̽ر، فك̀وقع خطˆٔ ولا سوء  lمزҡٔا
تفاهم مع وا˨د الإمام وهذا مطلب دԹل مجمو̊ة دԹل اҡٔئمة، وخصوصا في 
ݨة الشمال توصلت بهم Էǫٔ بوا˨د المطالب دԹلهم تيقولو بˆٔنهم تيخرجوهم 

دԹلهم، في غياب ǫٔي  وملي تيخرجوهم تيعرضوهم و̠يبقاو عرضة اҡٔسر
تغطية صحية، بوليداتهم ت̿˗عرضو فهمتي؟ اسمح لي إذا درت هذا 

)détour ( لحاح وكذߵ اليوم هاذԴٕنيٓ وǫ نهҡٔ ش نجي نطرح هذا السؤالԴ
الناس كذߵ ̠يخضعو لوا˨د التˆٔهيل خصهم يخضعو لوا˨د التˆٔهيل، يعني 

̂ٔه  يل بحال وا˨د لما ̠يخرج من المسˤد وما ̠يبقاش إمام خصو يد̽ر الت
النوع من التكو̽ن المس̑تمر ا̥لي ̠يقدر ̽كون س̑نة في غياب ǫٔي تغطية 

  .صحية، في غياب تغطية مادية وليداتهم مشرد̽ن
إذن اليوم، الس̑يد الوز̽ر، كذߵ نطلب م̲كم الحرص ҡٔن كاينة مذ̠رة 
اس˖شراف̀ة في هذا، ولكن كا̽ن شوية الخشونة كتوقع، إذن التفعيل دԹل 

من ݨة وكذߵ تنزيل دԹل التدابير والإجراءات دԴ اҡنٓ دԹل  هذه المذ̠رة
ا߱وߦ Գجۡعية ا̥لي اح̲ا بصدد تثˌ̀ت الركاˁز دԹلها، وفقا ̥لتعلۤت 

  .السام̀ة دԹل س̑يدԷ الله ينصرو
  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  ..وبذߵ

  :ن الإسلام̀ةالس̑يد وز̽ر اҡٔوقاف والشؤو
  .هذا ما يمك̱ش، ҡٔن هذا سؤال بو˨دو، رديه ليا إن شاء الله..

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
 .إن شاء الله الس̑يد الوز̽ر

  .شكرا الس̑يد الوز̽ر و̮شكركم ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة
ون̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ اҡٔول الموˡه لقطاع الصنا̊ة والتˤارة، 

  ".لحكوم̀ة ߱عم المنتوج الوطنيالس̑ياسة ا"وموضو̊ه 
الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة والتعادلية من ˡǫٔل تقديم السؤال، تفضل 

  .ǫٔ˨د المس˖شار̽ن

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

 الس̑يد الوز̽ر،
رويج المنتج الوطني الم̱شˆٔ؟   ̮سائلكم حول التدابير الحكوم̀ة ߱عم و̝

  .شكرا

  :س الجلسةالس̑يد رئ̿
  .الس̑يد الوز̽ر، الجواب

  :الس̑يد رԹض مزور، وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  .شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هذا السؤال
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في الحق̀قة، الس̑ياسة الصناعية دԹل بلادԷ ا̥لي اعطاها Գنطلاقة 
  :محاور 3لصناعية م˗كامߧ، وكتمحور ̊لى وǫٔشرف ̊ليها س̑يدԷ الس̑ياسات ا

المحور اҡٔول هو تقوية العرض، ǫٔش̑نو هي تقوية العرض؟ هي ǫٔننا ˔كون 
عندԷ من ǫٔحسن التنافس̑يات في العالم Դش يمكن لنا نصنعو م̲توج ذو 

 جودة ̊الية ا̥لي مقˍول في السوق الوطني وفي اҡٔسواق ا߱ولية؛
ق العالمية Դتفاق̀ات التبادل الحر، Զنيا، هو تقوية الطلب وف˗ح اҡٔسوا

إلى ǫخٓره، ) Դ)TANGER MED̥لوˡ̿س˖̀ك إلى ǫخٓره والبناء دԹل 
وهذا جعل بˆنٔ وصلنا لوا˨د المرتبة مرتفعة Դل̱س̑بة ̥لتنافس̑ية والجودة، 
ولكن المنتوج دԹلنا Դقي محقور في بلادو وهاذ الشي ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه، 

المغاربة Դش يدمجو المنتوج المغربي وكان عندو  وǫٔˊرم̲ا اتفاق̀ات مع الموز̊ين
  .إقˍال ̠بير

وԴل̱س̑بة ̥لعرض، كان إشكال دԹل إدماج المس˖ثمر الوطني في الإنتاج، 
مشروع ا̥لي، إن شاء الله، في  935ودرԷ بنك المشاريع اليوم نتوفرو ̊لى 

  .م̲صب شغل 200.000القريب العاˡل ̎ادي تخلق 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽ر الس̑يد شكرا

  .التعق̀ب، الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد عبد ا̥لطيف اҡٔنصاري
شكرا الس̑يد الوز̽ر ̊لى هاذ الاˡٕابة و̊لى هاذ الإيضا˨ات، إلا ǫٔنه 
يجب ǫٔن ̮شير إلى ǫٔن هاذ النقمة دԹل الجائحة وتوالي اҡٔزمات كان في طيها 

ض قطا̊ات Գق˗صاد نعمة، هو ǫٔننا لامس̑نا عن قرب مدى هشاشة بع
الوطني، ونحن كفريق اس̑تقلالي ̊لى كل ˨ال ̯ثمن ̊اليا ا߽هودات التي 
تقوم بها الحكومة، خصوصا ǫ̯ٔكم، الس̑يد الوز̽ر، ومن ضمنها الإستراتيجية 
رويج المنتج الوطني الم̱شˆٔ، فهناك العديد من الصنا̊ات  الوطنية ߱عم و̝

انه لا ̽زال الك˞ير ا߳ي يجب فعلا التي خطوԷ فيها خطوات معتبرة، إلا 
العمل ̊ليه، وǫٔنتم تعلمون ǫٔن هناك خصوصا بعض المواد التي تد˭ل فيها 

)des intrants ( سف بعض المرات هي موجودةҢٔولية ا̥لي لҡٔالمواد ا
بوفرة عندԷ في المغرب ولكنها تصدر ˭امة و̮س̑توردها كمنتج نهائي، وهنا 

اҡٔولية، لكي ̽كون عندԷ م̲تج وطني  لابد من العمل ̊لى ˔ثمين هاذ المواد
  .˭الص

الحاˡة الثانية والإشكال اҡٔساسي ربما، المفارقة ا̥لي كاينة هو ǫٔنه ما 
يمك̱شاي تتصورو النˤاح دԹل هاذ الإستراتيجية وهي فعلا إستراتيجية 
هادفة، إلى ما كاي̱شاي، وهاذي مرة ǫٔخرى تنˆكٔد ̊لى حس̑نات الحكومة 

˭اصة Դلالتقائية، فهناك تضافر ݨود الجميع، كل وا˨د الحالية دԹل الوزارة 
 (c’est une responsabilité partagée)من الموقع دԹلو، هناك 

تيبرطاج̀و وا˨د المسؤولية مشتركة دԹل القطا̊ات كلها، فلابد ما ̮شيرو 
إلى ǫٔهمية م˞لا تحسين م̲اخ اҡٔعمال ̡شرط ǫٔساسي ̥لنˤاح في العمل ̊لى 

̥لمنتوج الوطني، وكما تعرفون، في م̲اخ اҡٔعمال ف̀ه تˌس̑يط إعطاء اҡٔولوية 
المساطر، ˡǫٔال اҡٔداء، الولوج ̥لو̊اء العقاري إلى ̎ير ذߵ، وهاذي كلها 

  .إشكاليات ا̥لي تعترض السˌ̀ل دԹل الصناعيين
ǫٔيضا ملي تنجيو لميثاق Գس˖ۢر ا̥لي نحن بصدد تنزيࠁ في اԹҡٔم 

مطالبين Դش ǫٔنه القطاع الخاص يلعب نحن  المقˍߧ، إن شاء الله، وا̥لي
 inverser le rôle de l’investissement(وا˨د ا߱ور ̠بير ربما 

publique( لԹخ˗يار دԳ س˖ۢر الخاص، وهاذԳس˖ۢر العمومي وԳ ،
بˆنٔه المنتج الوطني من اҡٔهمية بمكان، فلابد إذن دعم موˡه ̥لمقاوߦ الوطنية 

  .اذ الإطارԴش يمكن ˓ش̑تغل في ه
وǫٔيضا نˆٔ˭ذ وا˨د الجانب دԹل المنتج الوطني ل̿س فقط الإنتاج وإنما 
ǫٔيضا الترويج كما في قطاع التˤارة وǫٔيضا التحس̿س دԹل المواطنين 
للاس̑تهلاك، ونˆٔ˭ذ نموذج ̊لى المس̑توى ا߱ولي وا̦نموذج الياԴني واҡٔلماني 

  ..نين دԹلهم يعطو ǫٔولويةا̥لي ǫٔعطاو ǫٔهمية ̠بيرة ̥لمنتج الوطني وا̥لي المواط 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  كا̽ن تعق̀ب؟ .. الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر
  .تفضل الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  .شكرا

الس̑يد المس˖شار، وهاذ م̲اخ اҡٔعمال واҡٔداءات % 100م˗فق معكم 
  .يحسن اҡٔداءاتراه ̎ادي يجي، إن شاء الله، القانون Դش 

ة Դش نب̲̿و العقار الموجود في كل  Դل̱س̑بة ̥لعقار، ǫٔطلق̲ا م̲صة البار˨
ǫٔنحاء المملكة، وك̱ش̑تغلو ̊لى تحسين هاذ العرض دԹل العقار في كل ǫٔنحاء 

  .الممكلة
Դل̱س̑بة لتˌس̑يط المساطر حتى هو دا˭ل في إطار اҡٔشغال ا̥لي 

 ٔǫ ل تˌس̑يط المساطر في ت̱ش̑تغلو ̊ليها تحت رئاسة رئ̿س الحكومة منˡ
  .وتنزيل الميثاق الجديد للاس˖ۢر" م̀ثاق Գس˖ۢر"إطار 

Դل̱س̑بة ̥لمواد اҡٔولية، عندك الحق، كا̽ن مواد ǫٔولية ا̥لي ما ت̱˗وفروش 
̊ليها، كا̽ن ا̥لي ت̱˗وفرو ̊ليها وما كنثمنوهاش Դلكفاية وتنعاود ̮س̑توردها 

̊لى ˔كميل سلسߧ الإنتاج في بحال الن˪اس والكابلاج إلى ǫخٓره، وت̱ش̑تغلو 
الصنا̊ة الغذائية، في صنا̊ة المعادن إلى ǫخٓره، وكا̽ن ˊرԷمج ˭اص في هاذ 

  .الصدد، إن شاء الله
ح̀ث Էǫٔ قلت ǫٔن .. Դل̱س̑بة لتحس̿س المس̑ته߶، هذا ࠐم، ҡٔن

المنتوج المغربي ̠ي˖ˍاع فالعالم كامل ومحقور فˍلادو، واليوم ǫٔول تجارب ا̥لي 
ن المغاربة ̠يحبو المنتوج المغربي وك̿س̑تهلكوه وهو بˆٔقل ˔كلفة درԷ تبين بˆٔ 

  .وبˆحٔسن جودة من المنتوج المس̑تورد
  



  ǫٔ 2022ˊريلدورة  –مداولات مجلس المس˖شار̽ن 

8 

 )2022 ماي 17( 1443 شوال 16

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

الإستراتيجية المتبعة لتثمين "ن̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ الثاني، وموضو̊ه 
س˖شار̽ن من ، والكلمة ҡٔ˨د الم "المنتوˡات الغذائية وتحق̀ق اҡٔمن الغذائي

  .فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضلي الس̑يدة المس˖شارة المحترمة

  :المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ما هي Գستراتيجية المتبعة لتثمين المنتوˡات الغذائية وتحق̀ق اҡٔمن 

  الغذائي ببلادԷ؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .رتفضل الس̑يد الوز̽

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
اҡٔمن الغذائي والس̑يادة الغذائية من التوݨات الملك̀ة السام̀ة 
اҡٔساس̑ية، ا̥لي هي من اҡٔولوԹت Դل̱س̑بة ̥لحكومة، Գستراتيجية كتركز 

  :̊لى ثلاث محاور
  نحاءǫٔ ساس̑ية في كلҡٔول، هو توفير كل المواد الغذائية اҡٔالمحور ا

نين بˆٔسعار م̲اس̑بة، كا̽ن، كا̽ن، ̎ادي ̽كون المملكة لكل المواط 
  نقاش ̊لى اҡٔسعار، اح̲ا واعيين بهاذ الشي وك̱ش̑تغلو ̊ليه؛

  ش ̽كونو الموادԴ ،ساسيǫٔ نيا، توفير مخزون استراتيجي وهذاԶ
م˗وفرة رغم كل اҡٔزمات، وهاذ الشي ا̥لي وقع اليوم، ك̱شوفو 

 ٔҡن المواد ما م˗وفراش بعض المواد اǫٔ خرىǫٔ ساس̑ية ما ب߲ان
 م˗وفراش، في المغرب الحمد ߸ تمك̲ا من توفير كل المواد؛

  لثا، تقوية المنظومة الإنتاج̀ة منها الفلا˨ة ومنها الصنا̊ة الغذائيةԶ
والتكامل ب̿نها Դش ̯كونو مس̑تعد̽ن نتجو ǫٔكثر ما يمك̲نا ǫٔن ن̱˗ˤه 

  .بتوفير كل الحاج̀ات دԹل المغاربة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .د الوز̽رشكرا الس̑ي

  الس̑يدة المس˖شارة، هل هناك تعق̀ب؟ 
  .تفضلي

  :المس˖شارة الس̑يدة مريم الهلواني
  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ المعلومات

ونحن في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، وإن كنا لا ننكر ا߽هودات 
والنتائج الهامة التي حققها قطاع الصنا̊ات الغذائية في الس̑نوات اҡٔ˭يرة 

ا ا߽هودات المبذوߦ والبرامج الهامة التي ǫٔطلقتها الوزارة والمبادرات وكذ

النوعية المتمثߧ في تعويض المنتوˡات المس̑توردة Դلمنتوˡات المحلية في 
  .اҡٔسواق الكبرى

فإننا Դلمقابل وԴلنظر للإمكانيات الهائߧ التي ˔زخر بها بلادԷ ̊لى 
النباتي والغابوي والصورة مس̑توى الفلا˨ة، الصيد البحري والغطاء 

الإيجابية التي تحظى بها م̲توˡات هذه القطا̊ات ̊لى المس̑توى ا߱ولي، 
وكذߵ ا߱ينام̀ة الكˍيرة التي سجلها القطاع ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة، نؤكد 
ǫٔن قطاع الصنا̊ات الغذائية لازال يختزن ǫفٓاقا ˔نموية هائߧ، اҡٔمر ا߳ي 

هذه اҡفٓاق ǫٔكثر بما يف̀د في تحق̀ق الس̑يادة  يتطلب مضاعفة الجهود لاس˖ۢر
شغيل اليد العامߧ   .الصناعية واҡٔمن الغذائي و˓

كما ǫٔنه Դت من ̎ير المقˍول إهدار جميع المواد الخام الوطنية في التصد̽ر 
اصة في ظل تهافت دول العالم ̊لى المواد الولية   .دون ˔ثمينها محليا، و˭

وԴلنظر ̥لمنافسة الشرسة  لكن ربح هذا الرهان Գستراتيجي،
̥لمنتوˡات اҡٔج̲بية وس̑بقها الصناعي، يظل رهينا بمدى القدرة ̊لى ˭لق 
دمات تنافس̑ية ذات جودة  م̲ظومة إنتاج̀ة قادرة ̊لى تقديم م̲تˤات و˭

، وهذا ما "صنع في المغرب"وقيمة مضافة ̊الية، وتحق̀ق الإشعاع لعلامة 
لعاملات، وهاذ السوق ف̀ه يد يق˗ضي ǫٔيضا ضرورة ا˨ترام حقوق العمال وا

̊امߧ ̮سائية ࠐمة ˡدا، وتحفيزهم ̥لرفع من الإنتاج̀ة، ˭اصة وǫٔن القطاع لم 
يتضرر من تداعيات ˡائحة ̠وف̀د، والعمل ̊لى رفع وثيرة هيكلة القطاع، 

  .ǫٔلف ̊امل و̊امߧ 160̊لما ǫٔنه ك̿شغل ǫٔزيد 
القدرة ̊لى التˆٔقلم  التحفيز ̊لى Գبتكار والبحث والمبادرة الحرة وتقوية -

  ߱ى المقاولات الوطنية والمس̑تˤدات التك̲ولوج̀ة؛
ஒليات Գلتقائية بين مختلف البرامج وԳستراتيجيات  - ǫ تعز̽ز وتقوية

من ˡǫٔل تقوية التكامل و˓سريع ˔نمية قطاع الصنا̊ات الغذائية واҡ̮ٔشطة 
  المرتبطة بها؛

ஒليات مراقˍة السوق واҡٔسعار ̥لم˪افظة  - ǫ ̊لى التنافس̑ية تفعيل
  والقدرة الشرائية ̥لمواطنين؛

مراجعة اتفاق̀ات التبادل الحر ̎ير المتوازنة لحماية القطا̊ات المس̑تهدفة  -
Դلمنافسة اҡٔج̲بية ̎ير العادߦ و̊لى رǫٔسها قطاع الصنا̊ات الغذائية وحمايته 
ا ̊لى Գق˗صاد الوطني وصحة  lفٓة ا̦تهريب التي ˓شكل خطرا مزدوǫ من

  .المواطنين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة
  ̥لتعق̀ب؟ .. الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر

  .تفضل

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
شكرا، الس̑يدة المس˖شارة، ̊لى التعق̀ب دԹߵ، وԷǫٔ يمكن لي نقول 

 %10خصنا نتذا̠رو فيها، هاذيك  %10، هاذيك %90بˆٔنني م˗فق معك 
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ق̀ات التبادل الحر ا̥لي هي فيها إشكال، ̊لاش؟ ح̀ث ǫٔش̑نو فيها، فيها اتفا
المنظومة الصناعية المغربية مكونة Դش تصدر وما يمكن لها تنجح وما يمكن 
لها ˓س̑تمر ̎ير إذا كانت عندها الحجم Դش ˔زود اҡٔسواق العالمية ̠يفما كانت 
الصنا̊ة، ولكن واش عندك الحق هو ǫٔن الصنا̊ة الغذائية هي الصنا̊ة ا̥لي 
يمكن لنا نحققو فيها العداߦ ا߽الية في كل ا߽الات، ح̀ث في كل م̲اطق 
المملكة فيها فلا˨ة يمكن لنا ̯ثمنها و̯زودها، ولا يخفى ̊ليكم ǫٔن المنتوج 

س̑نوات في  4الصناعي الغذائي في التصد̽ر فات المنتوج الخام م̲ذ ǫٔكثر من 
  .رقم المعاملات دԹل التصد̽ر
دԹل المشاريع مشاريع  %26ع، ǫٔ̎لبية المشاريع ǫٔ˭يرا، في بنك المشاري

م̲صب شغل  15.000دԹل الصنا̊ة الغذائية ا̥لي ̎ادي توفر إن شاء الله 
م̲صب شغل ̎ير مˍاشر، إن شاء الله وهذه المشاريع  22.000مˍاشر و

  .ك̱ش̑تغلو ̊ليها يوم̀ا Դش نخرجوها ونحدثوها، وإن شاء الله ̽كون ˭ير

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .ا الس̑يد الوز̽رشكر 

حصيߧ مخطط الإقلاع "ن̱˗قل إلى السؤال اҡنيٓ الثالث وموضو̊ه 
  ".الصناعي

ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من مجمو̊ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية 
  .̥لشغل لتقديم السؤال

  .تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد لحسن Էزهي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔسائلكم عن حصيߧ مخطط الإقلاع الصناعي ومدى ǫٔهميته في التنمية 

  .Գق˗صادية والمساهمة دԹلو في ˭لق فرص الشغل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ال الهام بحيث ǫٔن الن˖ˤ̀ة شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هذا السؤ 
دԹل ا߿طط الصناعي ن˖ˤ̀ة ˡد مشرفة، بحيث ǫٔنه حقق وفات اҡٔهداف 

م̲صب شغل، فاتها  500.000ا̥لي كانت مسطرة ࠀ Դل̱س̑بة لإ˨داث 
م̲صب  505.000وصلنا لـ  2019س̑نة قˍل ǫٔن ي̱ته̖ي ا߿طط، يعني في 

Զني في ˉسˌب الجائحة، و̊اود  2020شغل محدثة هاذ الشي هبط في 
م̲صب شغل محدثة في  565.000̊اود درԷ الحساب وصلنا لـ  2021

إطار هذا ا߿طط ا̥لي هو نجاح ̠بير و̎ير المنظومة الصناعية دԹل المغرب، 
  .وهذا الفضل كيرجع ̥لوز̽ر السابق الس̑يد مولاي حف̀ظ العلمي

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب الس̑يد المس˖شار

  :س˖شار الس̑يد لحسن Էزهيالم 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة الوزراء،
لقد ربط البرԷمج الحكومي بين تحق̀ق التنمية والإقلاع الصناعي وقدم 
مؤشرات طمو˨ة من ˡǫٔل تحويل الصنا̊ة إلى رافعة ǫٔساس̑ية ̥لتنمية، لكن 
 الإجراءات المت˯ذة والنتائج المحققة لا تعكس هذه المؤشرات، وقد ركزԷ في

الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̊لى انتقاد ظاهرة تقديم وإحصائيات لا 
  .تعكس حق̀قة ما تع̿شه المقاوߦ الوطنية

لي  ǫٔما ̊لى مس̑توى الس̑ياسة المتبعة في القطاع نجد غياب التق̀يم المر˨
ة، وهذا س̲̿عكس ̊لى ق̀اس  ̥لنتائج المحصߧ في ̊لاقتها Դلمؤشرات المقتر˨

̊لى بلوغ اҡٔهداف التي سطرتها وتعاقدت من ˡǫٔلها،  مدى قدرة الوزارة
وԴلتالي فإن ǫٔي تقويم ينطلق من زاوية تق̲ية ˓س˖̲د ̊لى المعطيات الرقمية 

  .والإحصائية يصبح ̎ير ذي معنى
إن ̎البية م̲اصب الشغل المحدثة لم تصل إلى اҡٔرقام الكبرى المعلنة، 

˓س̑تجيب ̥ل˪د اҡٔدنى  ونضيف إلى هذا ǫٔن المناصب المس̑ت˪دثة Դلفعل لا
من شروط كفاߦ الع̿ش الكريم ̥لعمال والمس̑ت˯دمين وتظهر الهشاشة 
واضحة في ˓سريحهم وحرمانهم من حقوقهم الشغلية وفي هزاߦ اҡٔجور بصفة 

  .̊امة
إن المتغيرات كثيرة في Գق˗صاد العالمي ومس̑تˤدات ˡائحة ̠وف̀د 

ة الفورية عن هذه تفرض استراتيجيات فعاߦ وعملية وواقعية للاˡٕاب
المتغيرات التي يع̿ش حق̀قة وواقعية المقاولات المتوسطة والصغرى 
وتنعكس مˍاشرة ̊لى الحياة Գق˗صادية ̥لمواطنين، سواء في قدرتهم 

  .الشرائية ǫٔو شروطهم ̥لع̿ش الكريم

  الس̑يد الوز̽ر،
لقد س̑بق ߽لس المنافسة الوقوف ̊لى جزء من Գخ˗لالات المذ̠ورة 

ه، وكنا ن̱˗ظر م̲كم اتخاذ إجراءات اس̑تعˤالية لتدارك هاذ في تقر̽ر 
Գخ˗لالات وǫٔن تقدموا صورة واضحة عن الوضع الراهن ا߳ي يع̿شه 
القطاع وعن ̠يف̀ة الخروج من اҡٔزمة التي يع̿شها، ولكن مع اҡٔسف 
الشديد نلاحظ Գس̑تمرار في نفس الس̑ياسات التي لا ˓س̑تجيب 

والصغار، ولاس̑ۤ توفير شروط م̲افسة  لطمو˨ات المقاولين المتوسطين
ج̀دة وشفافة، تمكن من إ̊ادة الثقة في Գس˖ۢر الوطني وإضفاء شفاف̀ة 

  .̊لى مؤسساتهم
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  الس̑يد الوز̽ر،
ǫٔكدǫٔ Էكثر من مرة في الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل بˆنٔ العقلية 

سات الم˖سمة Դلبيروقراطية التي تحكم تدبيرر الإدارة في ̊لاقة المؤس 
المس˖ثمرة يعيق ǫٔي ˔نمية ممك̲ة، ونعيد التˆ̠ٔيد اليوم ǫٔن شعارات ا̦نموذج 
التنموي الجديد لا يمكن ǫٔن يتحقق في غياب قدرة الوزارة ̊لى اح˗ضان 
المؤسسات الصغيرة، لاس̑ۤ في الظروف الصعبة التي يجتازها العالم 

̊لى السواء،  اق˗صادԹ، وهو ما ̊بر عنه واقع العمال والموظفين والمواطنين
بطبيعة الحال Գكتواء بغلاء اҡٔسعار، مضارԴت المنتˤات، التعرض 

إلخ، هذه ن˖ˤ̀ة طبيعية ̥لس̑ياسات ... للإفلاس، التوقف عن العمل
  .Գرتجالية في القطاع

  الس̑يد الوز̽ر،
في اҡٔ˭ير، ̮س̑تغرب، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔنه هناك النقابة الوطنية ̥لقطاع 

يمقراطية ̥لشغل مجمو̊ة دԹل المرسلات لف˗ح حوار دԹل الكونفدرالية ا߱
̊لى مسار الحوار Գجۡعي ا̥لي كان مع رئ̿س الحكومة، لҢٔسف ما 
كاي̱ش تفا̊ل، نطلب من الس̑يد الوز̽ر ǫٔنه يتفا̊ل مع النقابة دԹل 
الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل من ˡǫٔل ف˗ح حوار من ˡǫٔل الملف 

  .المطلبي
  .وشكرا

  :لجلسةالس̑يد رئ̿س ا
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة لكم الس̑يد الوز̽ر ̥لرد

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
الجواب ̊لى ǫخٓر سؤال في ǫٔقرب وقت، الباب ديما مف˗وح، ولكن 
الس̑يد المس˖شار المحترم اسمح ليا ˡ Էǫٔاب ليا الله كتهضر ̊لى بلاد ǫخٓر 

̊لاش؟ ح̀ت  ماشي المغرب، ˡاب ليا الله كتهضر ̊لى بلاد ǫخٓر،
المنافسة دԹل الصنا̊ة المغربية م̲افسة ̊المية، اح̲ا دا˭لين فالسوق العالمي 

  .ما كا̽ن ǫٔكثر م̲افسة من ̎ير المنافسة ا̥لي كاينة
عندك الحق فالمقاوߦ الصغرى والمتوسطة في إدماݨا في سلسߧ 
الإنتاج، وهذا ما ̮ش̑تغل ̊ليه في إطار س̑ياسة الإنعاش الصناعي ا̥لي بدا 

مقاولات % 89مشروع،  935وكنتوفرو اليوم ̊لى  2023-2021من 
ǫٔلف وا˨د، كتقول ليا  200صغرى وم˗وسطة ˊرǫٔسمال مغربي ا̥لي ̎˖شغل 

وا˨د ا̥لي شغلناه نجيب ليك  565.483الإحصائيات، الإحصائيات دԹل 
(la carte)  لهم وا˨د بوا˨د، وا˨د بوا˨د، وإلى لق̀تي غن˯ليوԹ1د %

  .Էقص نخلص الحق% 1 من دԹل الصرف ǫٔكثر
  .وشكرا

  

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا معالي الوز̽ر

، تقدم به فريق "إ˨داث م̲اطق صناعية"ن̱˗قل ̥لسؤال الرابع حول 
  .التجمع الوطني لҢٔحرار

  .تفضل السي كمال، الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد كمال ǫيٓت م̀ك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
ظى العديد من مدن المملكة بمؤهلات اق˗صادية وطبيعية هامة تح

وبطاقات ˉشرية ˭لاقة ˓شكل ǫٔرضية خصبة لتحريك عجߧ التنمية، إلا ǫٔن 
هذه المناطق لازالت تف˗قر ̥لمشاريع الصناعية، Դعتبارها ̊املا من عوامل 

  .ˡلب Գس˖ۢر وتوفير المزيد من فرص الشغل
  :لمحترم߳ا ̮سائلكم الس̑يد الوز̽ر ا

ما هي التدابير والإجراءات اҡنٓية التي تنوون الق̀ام بها من ˡǫٔل توفير 
الظروف الملائمة لإ˨داث م̲اطق صناعية تعود Դلنفع العام ̊لى سكان هذه 

  المناطق؟
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  .الكلمة لكم، الس̑يد الوز̽ر، من ˡǫٔل الجواب

  :ر الصنا̊ة والتˤارةالس̑يد وز̽
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى السؤال

ǫٔولا، س̑ياسة العقار الصناعي س̑ياسة واضحة، واليوم والبارح خرج̲ا 
م̲صة ا̥لي ̠يتوفرو ̊ليها المس˖ثمر̽ن ̊لى كل ما هو ˡاهز Դل̱س̑بة ̥لمناطق 

  .الصناعية
ق عندك الحق كا̽ن بعض ا߽الات الترابية ا̥لي خصهم يتوفرو ̊لى م̲اط

صناعية وԳلتزام دԹل الوزارة ǫٔش̑نو هو؟ ̱̎ش̑تغلو فاҡٔول ̊لى المشاريع، 
ومن بعد نوفرو ̦يهم في ǫٔقرب وقت كل التجهيزات والب̱̀ة التحتية ا̥لي 
غتحتاݨا وهاذ الشي ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه وإن شاء الله ̎اي يوصلنا Դش 

ˡدوش م̲اطق صناعية ا̥لي هي ˭الية بدون مشروع، اح̲ا وˡها ما نوԷد
̊ام من بعد كنزيدو نعاود نˆهٔلوها وما كا̽ن حتى شي  20وكن˖س̑ناو 

  .مشروع وحتى فرص الشغل ما كايناش وما م˗وفراش

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب الس̑يد المس˖شار، تفضل
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  :المس˖شار الس̑يد كمال ǫيٓت م̀ك
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
الصناعي يلعب دورا ǫٔساس̑يا في ˡذب Գس˖ۢر ا߳ي ǫ̠ٔيد ǫٔن العقار 

̼ساهم في ˭لق فرص الشغل واس̑تقطاب الكفاءات وإنعاش Գق˗صاد 
  .ݨوԹ ووطنيا

نقترح ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔولا، في إطار تعميم اҡٔح̀اء الصناعية ̊لى 
كافة الجهات وتوس̑يعها ل˖شمل العمالات واҡٔقاليم، في ǫٔفق توزيع Գس˖ۢر 
العمومي ˉشكل ̊ادل يقارب التوازن ا߽الي بين الجهات وفي ا˨ترام Եم 
لخصوصيته، مع ̊دم Գر̝كاز ̊لى مجال دون ǫخٓر ߱عم Գس˖ۢر الخاص، 
ا߳ي ǫٔكد ف̀ه الس̑يد رئ̿س الحكومة في الجلسة الشهرية اҡٔ˭يرة دا˭ل هذا 

دث ˊكل ا߽لس الموقر ǫٔنه المف˗اح الوح̀د لحل مشكل ال˖شغيل، لكي نت˪
دها ̎ير قادرة ̊لى اس˖̀عاب كل  صرا˨ة، ǫٔصبحنا مق˗نعين بˆنٔ ا߱وߦ و˨

  .الف˄ات المعطߧ Դلرغم من ا߽هودات ا̥لي كتقومو بها
هذا Գس˖ۢر، الس̑يد الوز̽ر، ا߳ي لا يمكن ࠀ ǫٔن ينجح إلا Դٕ˨داث 
م̲اطق صناعية بمواصفات ˓شجع المس˖ثمر ̊لى Գس˖ۢر وهاذ الشي ا̥لي 

في الجواب دԹلكم، إضافة إلى العمل من دا˭ل الحكومة لرفع كل  قلتو
العوائق الإدارية التي تعطل هذا المسار، ̊لى رǫٔسها تخف̀ف المساطر 
و˓سريع عمل الإدارة في التˤاوب مع المس˖ثمر̽ن لتفادي هدر المزيد من 

  .الوقت

  الس̑يد الوز̽ر المحترم،
عن خطوطه العريضة،  ننوه بميثاق Գس˖ۢر الجديد ا߳ي ǫٔ̊لنتم

مش̑يد̽ن بجهود الس̑يد رئ̿س الحكومة لإخراˡه، بحيث قدم عرضا حول 
الخطوط الكبرى بين يدي ˡلاߦ الم߶، وԷل رضاه، فمضام̀نه تهدف إلى 
رفع حصة Գس˖ۢر الخاص، لتبلغ ثلثي اس˖ۢر إجمالي، وا߳ي ̊بر من 

المقاولات في قدم  ˭لاࠀ الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى ضرورة مواصߧ وموا̠بة
الإفلاس، خصوصا بعد موˡة الغلاء وارتفاع اҡٔسعار ̎ير المس̑بوق ا߳ي 

  . ̊اشه العالم
في إطار التفا̊ل مع جواˊكم ǫٔيضا نقترح ̊ليكم، الس̑يد الوز̽ر، ǫٔن 
˓ش̑تغلوا ̊لى إ˨داث م̲اطق صناعية ˭اصة Դلمقاولات الصغرى والمتوسطة 

طات وԴقي الجهات التي تعرف نهضة س- والصغيرة ˡدا في ݨة ا߱ار البيضاء
  .صناعية

هذا الموضوع س̑بق ǫٔن تمت المناقشة ف̀ه دا˭ل غرفة التˤارة والصنا̊ة 
والخدمات لجهة ا߱ار البيضاء، وتنˆكٔدو ̊لى ضرورة إشراك هذه الغرفة في 
الموا̠بة والتعبئة والمساهمة في إ˨داث اҡٔح̀اء الصناعية واҡٔش̑تغال إلى 

شرا̡هم في كل اҡٔوراش التي ˓ش̑تغل ̊ليها الحكومة ˡانب المس˖ثمر̽ن وإ 
  .لإنجاح كل المبادرات الحكوم̀ة في هذا الإطار، و̎ادي ̮سا̊دوكم

  .وشكرا الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يد الوز̽ر كا̽ن الرد؟ 
  .تفضلو الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
˖شار، ̊لى التعق̀ب دԹلكم وهاذ الشي ا̥لي ̎اديين شكرا، الس̑يد المس 

ف̀ه وفي هذا Գتجاه ا̥لي ̎اديين ف̀ه، وǫٔيضا ماشي ̎ير الغرف، الموا̠بة 
والمساهمة، وǫٔيضا اح̲ا عندԷ هدف ǫٔن الغرف تولي ˓سير المناطق 
الصناعية Դش نقويو المداخ̀ل دԹل هذه الغرف ونقويو الحرف̀ة دԹل 

ار البيضاء عندها Եريخ ̠بير وكانت هي ̮شˆٔت الغرف، ح̀ث غرفة ا߱
إلخ، و̊دد من المرافق ا̥لي ... الميناء وهي ا̥لي ̮شˆٔت إلى ǫخٓره البورصة

  .هي ǫٔساس̑ية Դل̱س̑بة ̥لبلاد
Դل̱س̑بة ̥لعداߦ ا߽الية، راه هاذ الشي ما مرتبطش Դلمناطق الصناعية، 

م؟ خصنا نوݨو المناطق الصناعية م˗وفرة في كل الجهات، ǫٔش̑نو خصنا اليو 
المس˖ثمر̽ن، وكا̽ن ˓شجيع في الميثاق Գس˖ۢري الجديد م˗فرق Դل̱س̑بة 
لҢٔقاليم، ماشي حتى الجهات Դش نقويو ا߱عم ̥لجهات ا̥لي عندهم ǫٔقل حظا 

  .لاس̑تقطاب وǫٔقل تنافس̑ية لاس̑تقطاب Գس˖ۢرات
كا̽ن ̊دد من التدابير ا̥لي كتدار اҡنٓ، كا̽ن ǫٔيضا ˓شجيعات ǫٔخرى، 

ليوم كنوˡه ̊دد من Գس˖ۢرات ̥لمدن المتوسطة ح̀ث كا̽ن الغلاء حتى ا
في ˔كلفة اҡٔجور في ̊دد من المدن بحال دԴ في طنˤة اليوم مس̑تحيل Դش 
تجيب ˡǫٔير ˊكلفة ا̥لي ˔كون تنافس̑ية، كنوݨوهم لمناطق ǫٔخرى 
كالخم̿سات، كتيفلت، كالعراˀش، ولا ̊دد من المناطق اҡٔخرى، التوˡه 

ن ˡǫٔل ̊داߦ اجۡعية، من ˡǫٔل توفير م̲اصب الشغل لكل المغاربة كا̽ن م
والمغربيات في المكان ا̥لي يقطنو ف̀ه، اليوم ̮ش̑تغل ̊لى التنافس̑ية و̮ش̑تغل 

  .̊لى ǫٔش̑ياء م˗فارقة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

شجيع سߧ المنتˤات "إذن ن̱˗قل إلى السؤال الخامس حول  موا̠بة و˓
  ".الوطنية

  .فريق التجمع الوطني لҢٔحرار، تفضل السي البارودي

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔمين عباس البارودي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الوز̽ر،
شجيع تصد̽ر المنتˤات الوطنية؟   ̮سˆلٔكم ̊لى موا̠بة و˓
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يد الوز̽ر الجواب

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
د المس˖شار، وشكرا ̊لى السؤال دԹߵ، ǫٔن الوزارة كما تعلم، الس̑ي

قامت بدراسة مدققة Դش ا̥لي خرجت ǫٔن إمكانية التصد̽ر الإضاف̀ة ا̥لي 
مليار إضافة لما كنصدروه اليوم، وقمنا  120عندԷ اليوم يمكن لها توصل إلى 

ثنائي ̥لمنتوج وسوق التصد̽ر ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه وا˨د  Դٕ1200˨داث 
خرج̲ا اس˖ۢرات و̊دد من التدابير ا̥لي ̎ادي نوا̠بو فيها  بوا˨د، وم̲ه

المس˖ثمر المغربي والمنتوج المغربي Դش يوصل لهاذ السوق، فيهم بعض 
التدابير ا̥لي هي عندها ̊لاقة بتوثيق المنتوج، بعض التدابير ا̥لي عندها 

  .إلخ... ̊لاقة Դ̥لوˡ̿س˖̀ك، بعض التدابير ا̥لي عندها ̊لاقة Դ̦تمويل

  :لس̑يد رئ̿س الجلسةا
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد ǫٔمين عباس البارودي
شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى هاذ الإيضا˨ات وهاذ اҡٔرقام، وت̱شكرك 

  .ˊزاف
معلوم ̊لى وزارة Գق˗صاد بˆٔنه تعمل دور جˍار Դش تجلب اس˖ۢرات 

الشي ماشي من اليوم، من الوز̽ر  ˡديدة و˓شجع الصنا̊ة، ˭اصة، وهاذ
السابق قضيتو معه و̎اديين في نفس المسار، ولكم الشكر وهاذ الشي 

  .محسوب لكم، سعادة الوز̽ر
السؤال عندي Էǫٔ، سعادة الوز̽ر، هو ǫٔنه كا̽ن اهۡمات ̠بيرة لجلب 

) déjà(اس˖ۢرات ˡديدة، وتنعرفو بˆنٔ دԴ اليوم في المغرب كا̽ن مقاولات 
في المغرب وكاينين، وعندهم مشاكل كثيرة وإ̠راهات ̠بيرة، سعادة  اس˖ثمرو

الوز̽ر، وما كاي̱ش وا˨د ا߽هود ̠بير بحال ا̥لي Դش نجيبو اس˖ۢرات 
  .ˡديدة Դش نحل المشاكل نتاعهم

والغريب في اҡٔمر هو هاذ المشاكل ا̥لي كاينة عند هاذ المقاولات في 
Դلعوامل الخارج̀ة، عندها ̊لاقة  الك˞ير من اҡٔح̀ان ما عندها ǫٔي ̊لاقة

بعوامل دا˭لية، اح̲ا يمكن لنا نتحكم فيها، يمكن لنا نصلحوها، يمكن لنا كاع 
  :نحيدوها، نعطيك بعض اҡٔم˞ߧ، سعادة الوز̽ر
ا نعاودو نجبدو ) TVA1(سعادة الوز̽ر، عندك م˞لا القيمة المضافة  و˭

مليار دԹل ا߱رهم  13هاذ الموضوع Զني مرة ǫٔخرى، عرف̲ا الحكومة خصت 
الله يجاز̽كم بخير ˊزاف دالمقاولات ) Դ)TVAش تخلص المس̑تحقات دԹل 

تخلصو، بعض المقاولات مازال ما تخلصوشاي، بعض المقاولات بداو 

                                                 
1 Taxe sur la Valeur Ajoutée 

ٓ سعادة الوز̽ر، خص الحكومة  ǫ لو التˆٔ˭ير، وهذا ماشي معقولˤي˖س
اعها، م˗) les engagements(الصرا˨ة تقوم Դلواجب وتحترم حتى هي 

وهاذ الشي راه تيضر، ǫٓ سعادة الوز̽ر، ماشي Դلاق˗صاد، مغرب المقاولات 
  .دԹل البلاد ǫٓ سعادة الوز̽ر (la réputation)يطرح حتى 

˨اˡة ǫٔخرى، ǫٔ سعادة الوز̽ر، كا̽ن مشكل ǫخٓر ا̥لي هو ̠بير كا̽ن 
ا̥لوˡ̿س˖̀ك، هذه ̎ير ǫٔم˞ߧ ǫٔسعادة الوز̽ر، ا̥لوˡ̿س˖̀ك تنعرفو بˆٔن 

اه ̎الي في ا̥لوˡ̿س˖̀ك لا ̊لى الصعيد ا߱ا˭لي ولا ̊لى الخارݭ المغرب ر 
وهاذ الشي زعما تيلزم، وخصنا نفكر .. حتى هو ̎الي ˊزاف، وكا̽ن حتى في

) l’impact direct(̠يفاش يمكن لنا ̮شجع المقاولات، ҡٔنه ت̿˗عد وا˨د 
 ̿l س˖̀ك ̊لى التنافس̑ية دԹل المقاولات المغربية، وفي هاذ القطاع م̲اع ا̥لو

-e(و) e-commerce(تنعرفو بˆٔنه اليوم Գق˗صاد اليوم هو 
commerce ( ق˗صاد هوԳ ماشي هو)déjà ( اق˗صاد اليوم، وتنعرفو بˆٔن

ما كاي̱ش اليوم شي م̲توج مغربي لا صناعي ولا تقليدي يمكن ࠀ يتصدر 
  .(correct)̊لى ˊرا ˊثمن ) ǫٔ)e-commerceو ي˖ˍاع بطريقة 

، ǫٔضن ǫٔنه اليوم وصل الوقت Դش ˔كون لهذا، سعادة الوز̽ر
 des(˓شجيعات لهاذوك الشركات نتاع البريد ا߱ولية Դش يد̽رو 

plateformes ( نه كاع الشركات ا̥لي تيد̽روҡٔ ،اهنا في المغرب)e-
commerce aujourd'hui ( اليوم ت̿س̑تعملو)des plateformes (

 c’est une)ة لي ̊لى ˊرا، في ǫٔورǫٔ Դو في ǫٔمر̽كا، يعني هذا Դل̱س̑ب
urgence) سعادة الوز̽ر ٓǫ.  

ٓ سعادة الوز̽ر، الإدارة  ǫ ،سعادة الوز̽ر، هو الإدارة ٓ ǫ ،خٓرǫ مشكل
  ..اليوم ت̱شوفو بˆنٔه راه ماشي معقول Դش الوزارة م˗اعكم تعمل مجهود جˍار

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار، ا̯ته̖ى الوقت

  الس̑يد الوز̽ر، هل هناك رد؟ 
  .لو الس̑يد الوز̽رتفض

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .وشكرا ̊لى التعق̀ب

ما يمكن لي ̎ير نقول بˆنٔ الحكومة عملت مجهود ) (ԴTVAل̱س̑بة لـ 
رجع  وغتكمل فهاذ ) (TVAجˍار، جˍار في ظرف̀ة صعبة Դش تخلص و̝

  .ا̦نهج، وإن شاء الله ما ̽كون ̎ير الخير
̀ك عندك الحق، Դق̀ين ̎اليين فللوˡ̿س˖̀ك ولكن Դل̱س̑بة ̥لوˡ̿س̟ 

الوضعية دԹل المغرب تحس̱ت، تحس̱ت بفضل م̀ناء طنˤة المتوسط، ا̥لي 
اليوم المنتوج المغربي يمكن لو يمشي ҡٔي ب߲ بˆقٔل ˔كلفة، من م̀ناء ا̥لي هو 
عندو من ǫٔكبر التنافس̑يات فالعالم، وعندو الخطوط ا̥لي ̠يوصلو المنتوج 

  .لفالعالم كام
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) un retard(عندك الحق ǫٔيضا، عندԷ ) Դ)e-commerceل̱س̑بة لـ 
-e(ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه ودرԷ وا˨د ا߽مو̊ة دԹل ابتكارية من ˡǫٔل ا߱فع بـ 

commerce ( دا˭ل البلاد و̥لتصد̽ر ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه مع جمعية محمد
دԹل بنجر̽ر، ا̥لي إن شاء الله غتخرج ) polytechnique(السادس 

  .ول وابتكار فهاذ الشˆنٔ˨ل
وԴل̱س̑بة للإدارة، ما سمع˖ش التعق̀ب، نجاوب ̊ليه مرة ǫٔخرى إن 

  .شاء الله

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  ".دعم وإنعاش قطاع ال̱س̑يج"إذن ن̱˗قل إلى السؤال السادس حول 
  .فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة، تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم لˌسط السؤال

  :س˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شيالم 
  الس̑يد الوز̽ر،

  ما هي التدابير المت˯ذة ߱عم قطاع وإنعاش قطاع ال̱س̑يج Դلمغرب؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار
  .الس̑يد الوز̽ر الجواب

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
شكرا الس̑يد المس˖شار ̊لى هاذ السؤال، ا̥لي هو سؤال هام، ح̀ث 

  .الملاˉسات فالمفاهيم دԹل وضعيات قطاع ال̱س̑يج فˍلادԷ كا̽ن بعض
ش˖ت في ال˖سعينات ǫٔول س̑نوات  ، 2000قطاع ال̱س̑يج كان طاح و˓

من م̲اصب % 120، 2021˓ش˖ت Դلكامل، واليوم استرجعنا، نهاية 
الشغل ا̥لي كانو عندԷ في ال˖سعين، يعني قطاع ال̱س̑يج استرجع القوة دԹلو 

  .الكامߧ
موزع فالعالم دԹل قطاع ال̱س̑يج عندو القا̊دة الصناعية  اليوم، ǫٔكبر

دԹلو فالمغرب، وԹلاه اجتمعت معه قˍل ما نجي عندكم هنا، وعندԷ ˊرامج 
من ˡǫٔل إدماج هاذ القطاع وتطو̽ر هاذ القطاع ا̥لي هي ˊرامج إن شاء الله 

  .غتضاعف القيمة المضافة ا̥لي ̠ي̱˗جها المغرب فال̱س̑يج

  :ةالس̑يد رئ̿س الجلس
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

  .التعق̀ب الس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد سعيد ˊرن̿شي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا، الس̑يد الوز̽ر، ̊لى الاˡٕابة دԹلكم
ǫٔظن، الس̑يد الوز̽ر، إلى كنتوج ج̀تو من عند ǫٔكبر موزع ̊المي، 

  .̎ادي ̽كونو المعلومات مازال سخونة

لا نبخس الناس ǫٔش̑ياءهم، الوزارة ا̥لي  ߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، حتى
ك˖شرفو ̊ليها قامت بمجهودات جˍارة فۤ يخص ˊرԷمج ال˖سريع الصناعي 
فالس̑نوات الماضية، شملت جميع الصنا̊ات وكذߵ صنا̊ة ال̱س̑يج ا̥لي 
فعلا كنˆكٔد ǫٔنه استرجع القوة دԹلو بفضل هاذ البرԷمج، ˭اصة فالحفاظ 

لس̑يد الوز̽ر، هاذ القطاع لازال يعاني من ̊لى م̲اصب الشغل، إلا ǫٔنه، ا
العديد من الإشكاليات، ممكن ̯كونو كنتكلمو ̊لى الحفاظ ̊لى م̲اصب 
الشغل، ا̥لي ˭لاԷ ̯كونو اليوم بوا˨د القطاع مازال فعال هو القرب 

Էل بلادԹس̑تقرار الس̑ياسي دԳ وكذߵ Դوروǫٔ الجغرافي من .  
ة دԹلكم Դش ˓ش̑تغل ̊ليها ǫٔكثر ǫٔذ̠ر بعض النقط ا̥لي لازم نبه الوزار 

هو Գندماج م˗اع القطاع دԹل ال̱س̑يج، الس̑يد الوز̽ر، عكس ما قمتم به 
فالقطاع م˗اع صنا̊ة الس̑يارات وا̥لي كنوهو Դلارتفاع م˗اع ال̱سب المئوية 
م˗اع Գندماج دԹلها، قطاع ال̱س̑يج لازال ب̱سب م˄وية ˡد ضعيفة، نقدر 

  .عندԷ هو ˔ر̠يبي ب̱س̑بة ̠بيرةنقول ǫٔن قطاع ال̱س̑يج ا̥لي 
الو˨دة الصناعية ا̥لي دش̱˗و، الس̑يد الوز̽ر، اҡٔس̑بوع ا̥لي داز م˗اع 

(Erum)  م˗اع المعلقات البلاس˖̀ك̀ة هو م˞ال م˗اع المس̑تلزمات م˗اع
  .ال̱س̑يج ا̥لي مازال خصنا ̮ش̑تغلو ̊ليها

  الس̑يد الوز̽ر،
˔ر̠يا، نقدر مازال لحدود السا̊ة، الصدف والس̱سߧ مازال ̠يجيو من 

نˆكٔد ليك، الس̑يد الوز̽ر، ما ˓س̑تغربوش، كا̽ن ǫٔم˞ߧ ح̀ة، وهذا ̠ي˯لق 
ǫٔن المرونة م˗اع المصنعين دԹلنا كتكون ضعيفة، وكت˯لينا ǫٔنه ما يمك̱ش 

عند  (la flexibilité)̽كون عندԷ م̲توج تنافسي وما كتكو̮ش وا˨د 
ا̥لي ̠يصدرو المصنعين دԹلنا، سواء ا̥لي ̠يوزعو دا˭ل المغرب ǫٔو لا 
  . ̥ل˯ارج، ˭اصة في مجمو̊ة من المنتˤات ما ̎اد̼ش نقولو الكل

Դل̱س̑بة ̥لنقطة الثانية، وهنا ̎ادي تعرفو اҡٔهمية دԹل ا̥لي س̑بقوني لها 
مجمو̊ة من المس˖شار̽ن، هي الولوج إلى العقار الصناعي، ربما الحكومات 

الشي ̊لاش  السابقة كان عندها إشكال م˗اع الرؤى Գستراتيجية وذاك
كنلقاو كا̽ن مجمو̊ة دԹل المناطق الصناعية ش̑به المهجورة، لكن كا̽ن بعض 
المناطق ا̥لي فيها فرص ˡد ࠐمة، ǫٔخص Դ̠߳ر ̊لى سˌ̀ل المثال ول̿س 

  .الحصر إقليم جرس̑يف في الجهة الشرق̀ة
م̲صب قار دԹل ال̱س̑يج وǫٔكبر م̲تج Դلجهة  3000الس̑يد الوز̽ر، 
ا̥لي الزيتون دԹل جرس̑يف ̠يمشي ̥لمناطق ǫٔخرى  الشرق̀ة دԹل الزيتون
  .Դش يتعلب ويتصدر

߳ߵ، الس̑يد الوز̽ر، نطالبكم Դٕلحاح من هذا المنبر ǫٔنه نخرجو المنطقة 
الصناعية لجرس̑يف في ǫٔقرب وقت، وما كنقولوش م̲طقة صناعية دԹل 

 20، بـ 10هك˗ار Դش تبقى لنا ࠐجورة وإنما ممكن نمش̑يو تدريجيا بـ  100
  .هك˗ار Դش ما نفلتوش هذه الفرص الصناعية الوا̊دة بهذا الإقليم

  .وشكرا
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  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الرد الس̑يد الوز̽ر

  :الس̑يد وز̽ر الصنا̊ة والتˤارة
  الس̑يد الرئ̿س،

وعندك الحق الإدماج مازال ما وصلنا ̥لمبتغى، حتى في الصنا̊ة 
Թإدماج د Էوهذا مازال خصنا ̮ش̑تغلو ̊ليه%25ل الغذائية ا̥لي عند ،.  

الصنا̊ة التر̠يˌ̀ة عندك الحق، ولكن ǫٔيضا ولت صنا̊ة تصميمية، وبحال 
ا̥لي قلتي السلسߧ والصدايف كنجيبوهم من ˔ر̠يا، عندك الحق، ولكن 

س̑نة في  40ولينا كنصنعوهم هنا وكا̽ن صنا̊ة السلسߧ ا̥لي كاينة م̲ذ 
ش ما نقول لكش السمية، Դش ̯كونو Դ (YKK)المغرب Դق̀ة م˗واˡدة، 

  .م̲صفين
Զلثا، Դل̱س̑بة ̥لعقار الصناعي عندك الحق، جرس̑يف كاينة إمكانيات 
دة  lوكا̽ن مس˖ثمر ا̥لي معروف في جرس̑يف، مس˖ثمر في الناظور وفي و
ا̥لي ̮ش̑تغلو معه لتقوية القدرات الإنتاج̀ة دԹلو ومس˖ثمر̽ن ǫخٓر̽ن، وكا̽ن 

لو لها هذه الصنا̊ات التر̠يˌ̀ة، المدن الصغيرة مدن ǫٔخرى ا̥لي لازم نحو 
والمتوسطة ا̥لي عندها يد ̊امߧ ا̥لي ك˖س̑نى ال˖شغيل وا̥لي يمكن لها تقوي 

  .التنافس̑ية دԹل البلاد
Դل̱س̑بة ̥لمشكل دԹل الإدماج، المشكل دԹل الإدماج ǫٔش̑نو هو؟ 

المشكل دԹل الإدماج حتى في ال̱س̑يج  (les accessoires)ماشي ̎ير 
ˊراسو والتحولات ا̥لي كاينة اليوم في السوق ا̥لي تحتاج تدو̽ر ال̱س̑يج، 
وهذا ا̥لي ك̱ش̑تغلو ̊ليه وإن شاء الله ̯كونو م˗وفقين Դش نخلقو هاذ 

فرصة شغل ا̥لي عندي في ال̱س̑يج، خصني  80.000فرص الشغل، 
نخلقها في هذه الولاية، ونتوفقو، إن شاء الله، نخلقوها جميع في كل ǫٔنحاء 

  .ملكةالم

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽ر

ǫٔشير بˆٔنه كان مبرمج ضمن هذه السلسߧ دԹل اҡٔس̑ئߧ الموݨة إلى 
، "مراجعة النظام اҡٔساسي ̥لغرف"قطاع الصنا̊ة والتˤارة سؤال حول 

هذا السؤال تم تˆٔج̀ࠁ بطلب من مجمو̊ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي 
  ).Գجۡعي(

ߧ الموݨة إلى هذا القطاع، و̮شكر الس̑يد إذن بذߵ ̯نه̖ي اҡٔس̑ئ
  .الوز̽ر ̊لى مساهمتكم القيمة في هذه الجلسة

ن̱˗قل إلى قطاع Գق˗صاد والمالية و̯رحب Դلس̑يدة الوز̽رة الحاضرة 
ة في هذا الإطار ˉسؤال ̥لفريق Գشتراكي  lس̑ئߧ المدرҡٔمعنا، و̮س̑تهل ا

فليتفضل الس̑يد رئ̿س ، "الوضعية المالية وԳجۡعية ̥لمتقا̊د̽ن"حول 
  .الفريق المحترم

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽ر المحترمة،
يثير نظام التقا̊د المتبع ˨اليا في المغرب ا̮شغال معظم الموظفين 
العموم̀ين والخواص، كما يثير غضب ˡل المتقا̊د̽ن منهم ممن يقضون 

ߧ التقا̊د  س̑نوات من ح̀اتهم مخلصين لعملهم وم˗فانين ف̀ه، ف˗صبح مر˨
  .Դل̱س̑بة لهم مˆسٔاة

߳ߵ ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن التدابير المالية وԳجۡعية 
  .الممكن اتخاذها ߱عم هذه الشريحة

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

دة الموضوع،  هناك سؤال ǫخٓر دԹل الفريق الحركي، تجمعه مع اҡٔول و˨
ه دفعة وا˨دة، وԴش ̽كون جواب وا˨دنقتر    .ح طر˨

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س، رئ̿س الفريق الحركي

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  الس̑يد الوز̽ر،

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين،
اҡ̠ٔيد ǫٔن صناديق التقا̊د ̊لى مشارف الإفلاس من ˡديد، وهي 

  .وضعية تتطلب تد˭لات اس̑تعˤالية لإنقاذها
في هذا الإطار، ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن تصور الحكومة 

  لإصلاح ǫٔنظمة التقا̊د ومعالجة اخ˗لالاتها؟
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  الس̑يدة الوز̽رة،

تفضلو ̥لجواب ̊لى السؤالين دفعة وا˨دة، إلى كان ممكن تجي ̥لمنصة 
  .ǫٔو اخ˗اري

  :الماليةالس̑يدة Էدية ف˗اح، وز̽رة Գق˗صاد و 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا السادة المس˖شار̽ن المحترمين
ك̱شكركم، ǫٔولا، ̥لتطرق لهاذ الموضوع ذي اҡٔهمية القصوى ا̥لي هو 
ǫٔنظمة التقا̊د والإصلا˨ات ا̥لي خصنا نجيو بها ˉسر̊ة، ҡٔن الهدف هو 
ضمان ديمومة والحفاظ ̊لى اس̑تمرارية والتوازԷت المالية ҡٔنظمة التقا̊د 

߲فاع ̊لى حقوق جميع المنخرطين، الناس ا̥لي فالتقا̊د ولكن كذߵ ̥
الناس ا̥لي مازال ك˖ش̑تغل، وǫٔكثر من ذߵ اҡٔج̀ال ا̥لي Թلاه غتنخرط في 
سوق الشغل، كذߵ ما ̮ساوش بˆنٔ هاذ اҡٔنظمة عندها دور ࠐم في 
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  .المساهمة الفعاߦ في تمويل Գق˗صاد الوطني
قا̊د فهاذ الظرف الزمني، ولكن لابد ̠يصعاب ˓شخيص وضعية ˨اߦ الت

دԹل اҡٔنظمة  4من التذكير ببعض المعطيات، ̠يف ما تتعرفو جميعا فكا̽ن 
النظام الجماعي لمنح رواتب "، "الصندوق المغربي ̥لتقا̊د"ا̥لي اليوم هم 

ا̥لي " الصندوق المهني"و" الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي"، "التقا̊د
˗ياري لفائدة الناس في القطاع الخاص والعام، Դقي ̠يمثل نظام ˔كميلي اخ 

  .مازال الصندوقين ا߱ا˭ليين لبنك المغرب والمك˗ب الوطني ̥لكهرԴء والماء
فمنظومة التقا̊د ا̥لي يمكن نقولو ̊ليها هي ǫٔن كا̽ن غياب رؤية م̱سجمة 
اء هذا ن˖ˤ̀ة ˔راكمات Եريخية، وԴلتالي كا̽ن تبا̽ن  lلقطاع التقا̊د، و
فالإطارات المؤسساتية لҢٔنظمة والحكامة دԹلها، وكذߵ تبا̽ن في طرق 

ة ن˖ˤ̀ة عن التدبير وԳش̑تغال دԹل هاذ الصناديق، كا̽ن تفاوت بين اҡٔنظم
  .غياب العداߦ بين المنخرطين

دԹل  4.4كا̽ن كذߵ ضعف في ̮س̑بة التغطية، اليوم عندԷ تقريبا 
مليون ǫٔي  1.4الناس ا̥لي ك̿ساهمو فهاذ ǫٔنظمة التقا̊د والمس̑تف̀د̽ن إلا 

من الساكنة ال̱ش̑يطة، ̠يفما تتعرفو كا̽ن الورش الكˍير ا̥لي ˡاء به % 43
Դش ̽كون توس̑يع هاذ التقا̊د ̥لف˄ات ا̥لي ما صاحب الجلاߦ نصره الله، 

  .ك˖س̑تافدش منها اليوم
Դش ما نطولش فالمؤشرات، ولكن لازم نذ̠رو بمدى هشاشة هاذ 

دԹل اҡٔرقام، فۤ يخص Եريخ ˊروز العجز  2التوازԷت المالية، نعطي 
، إذن راه وصل 2023و 2015الإجمالي حسب الصناديق ̠يتراوح ما بين 

 Ե2028ريخ نفاذ Գح˗ياطات حتى هو ̠يتراوح ما بين  الوقت، كذߵ
  .2044و

نذ̠ر كذߵ Դلتوصيات ا̥لي ˡات ˊيهم ا̥لجنة الوطنية المكلفة 
  :Դٕصلا˨ات نظام التقا̊د

 ǫٔولا، اعتبار م̲ظومة القطبين كإطار ̊ام للإصلاح؛ -
 توس̑يع التغطية Գجۡعية، ذ̠رتها؛ -
ات المعاشات المدنية في إطار وإدراج الإصلا˨ات المق̀اس̑ية لنظام -

  .Դلطبع حوار اجۡعي
̥لمعاشات  2016اليوم، الإنجازات تم هاذ الإصلاح المق̀اسي في 

المدنية، ولكن عندԷ وعي بˆنٔ هاذ الإصلا˨ات المق̀اس̑ية ا̥لي قمنا بها اليوم 
̎ير كاف̀ة Դش نجيو بوا˨د الإصلاح كافي لҢٔنظمة دԹل التقا̊د، فتمت 

ا̥لي مك̲تنا اليوم Դش ̽كون عندԷ رؤية وتصور حول المعايير دراسة تق̲ية 
والجوانب التق̲ية لمنظومة القطبين الخاص والعام، لاس̑ۤ ا̥لي م˗علقة Դلهيكلة 

  .وكذߵ الس̲̿اريوهات ا̥لي يمكن لنا نعتمدوها
فˍالطبع، ǫٔهم ˨اˡة ا̥لي خصنا نطرق لها اليوم هي ǫٔن مع جميع الشركاء 

الحوار Գجۡعي، ا̥لي تم التوق̀ع ̊لى ǫٔهم القرارات في  وبدا هاذ الشي في
ǫٔˊريل، ǫٔن ̮شار̠و جميع الشركاء ҡٔن هذا ملف صعب وخصنا ̮ش̑تغلو  30

جميع، كاينة دراسة تق̲ية، ولكن كا̽ن واقع، خصنا نعˤلو بهاذ الملف ̥لمغاربة 

  .كلهم ي̱˗ظروԴ Էش نجيو بحلول
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رةشكرا الس̑يدة 

  .إذن التعق̀ب الفريق Գشتراكي، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد يوسف ايذي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
هاذ الموضوع دԹل التقا̊د يثير إشكالات ب̱̀وية في بلادԷ، طبعا هو 
نتاج دԹل وا˨د التدبير سيء ا̥لي ام˗د م̲ذ الس̑نوات اҡٔولى دԹل 

ߧ  من التاريخ في بلادԷ ا߱وߦ ما كان˖ش تت˯لص Գس̑تقلال، ҡٔنه في مر˨
  .المساهمات دԹلها في الصندوق دԹل التقا̊د، وكانو الموظفون ت̿ساهمو

في الوقت ا̥لي وقعت اҡٔزمة ҡٔنه العدد دԹل الناس ا̥لي ̎ادي يت˪الو 
̊لى التقا̊د ولى مرتفع، ولينا في الإصلا˨ات المق̀اس̑ية ا̥لي تحدثتم ̊ليها في 

  . زادت ǫٔزمت الوضعية دԹل المتقا̊د̽نوا̥لي 2016
اليوم، عندԷ إشكال ثقافي في النظرة دԹل هاذ الناس، تن˖شار̠و فيها 
كاملين اح̲ا كمجتمع، ̡حكومة ҡٔنه بحال إلى هاذ المتقا̊د̽ن سالا وقتهم، دار 
ا̥لي ̊ليه وتنلوحوه، لا ǫٔجرة ا̥لي كتراعي الوضعية Գق˗صادية ̥لبلاد وا̥لي 

م دԹل ˔كلفة المع̿شة، لا مصاحˍة في الخدمات Գجۡعية ˔راعي الحج
والصحية ا̥لي المتقا̊د محتاج لها، لا إجراءات ام˗يازية حتى في ǫٔˉسط 
اҡٔمور، نهضرو ̊لى النقل العمومي، نهضرو ̊لى الولوج لҢ̮ٔشطة الترفيهية، 
نهضرو ̊لى الإجراءات ام˗يازية لصالح هاذ الف˄ة في الس̑يا˨ة ما كا̽ن حتى 

ونت˪دثو  2016˨اˡة، ونجيو اليوم بنفس المنطق ا̥لي دˊرԷ به اҡٔزمة في 
̊لى إصلا˨ات معيارية ا̥لي ˊكل تˆ̠ٔيد ̎ادي يˆدٔي فيها الموظف العمومي 

  .ا̦ثمن
و߳ߵ، نعتبر اح̲ا في الف̀درالية ا߱يمقراطية ̥لشغل ̊لى ǫٔنه الإصلاح 

نظرة إستراتيجية دԹل الصناديق دԹل التقا̊د لابد ف̀ه من نظرة طويߧ و 
  .ا̥لي تعتق الموظف من هاذ الإشكال

اليوم، ال˖سريبات ا̥لي تتم في الص˪افة دԹل ǫٔنه الحكومة ̊ازمة ̊لى 
الرفع من سن التقا̊د و̊لى مراجعة المعدل المح˖سب في ا˨˖ساب المعاش، 
˭لق رعب حق̀قي في الصفوف دԹل الموظفين المقˍلين ̊لى التقا̊د، خص 

  .تهاد، خص المرا̊اة دԹل المصالح دԹل هاذ الف˄اتالوضوح، خص Գج
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .الكلمة لكم، الس̑يد المس˖شار من الفريق الحركي، ̥لتعق̀ب
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  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

  س˖شار̽ن والمس˖شارات،إخواني الم 
كما تتعرفي، الس̑يدة الوز̽رة، ربما ˡاء في الكلمة دԹߵ ال˖شخيص 
الحق̀قي ̥لوضعية دԹل اҡٔنظمة دԹل التقا̊د، اح̲ا سمعنا م̲ك ˓شخيص، 
سمعنا م̲ك كذߵ الإشكالات ا̥لي عرفتها وكذߵ التراكمات دԹل مجمو̊ة 

  .ن ف̀ه Գخ˗لافدԹل الحكومات ا̥لي هي م˗عاقˍة، هذا كله ما كا
اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، ˔نهضرو ̊لى المس̑تقˍل، والمس̑تقˍل ̎امض، 
̊لى اعتبار ǫٔنه في الߕم دԹلكم، الس̑يدة الوز̽رة، كان ف̀ه وا˨د التردد ҡٔن 
خصنا ن˖س̑ناو، اح̲ا بغينا ˊرԷمج الحكومة ǫٔولا ا̥لي كان تعهد ǫٔنه ̎ادي 

  .لي في اҡٔنظمة م˗فقينيجي بوا˨د الحلول ولكن ˨لول مع الفرقاء ا̥
بغينا، الس̑يدة الوز̽رة، نعرفو واش وا˭ذ̽ن بعين Գعتبار ا̥لجنة ا̥لي 
كانت تدارت ا̥لي تقصي الحقائق ا̥لي ˡات بمجمو̊ة دԹل التوصيات، هاذ 
الناس دԴ تظلمو، هاذ الناس كان ت̿˗قطعو لهم من اҡٔجر دԹلهم هاذ الشي 

كان ما ǫٔعطاش الحق دԹلو، هي  دԹل التقا̊د، بغينا نعرفو شكون ا̥لي
الحكومات المتعاقˍة، اليوم هاذ الناس كلهم عندهم وا˨د التخوف ̠بير ˡدا 

  .من الرؤية دԹل الحكومة ̥لمس̑تقˍل
بغينا، الس̑يدة الوز̽رة، في هاذ القا̊ة اليوم واح̲ا تنعرفو الشفاف̀ة 

هاذ  والطريقة Դش تتعاملي، الس̑يدة الوز̽رة، ما شي بو˨دكم ̎ادي Ե˭ذو
المسؤولية، هذه مسؤولية الجميع، Դش ̯كونو واضحين، وهذه ماشي 
مسؤولية دԹل اليوم، ما بغيناش ˨لول ˔رق̀عية ̊اود Զني ا̥لي نجيو في 

ونقولو ̥لناس ̊اود Զني خصنا نعاودو ̯راعيو لهذه المسˆߦٔ  2028ولا  2026
  . هذه

Դش تلقاو خصكم Ե˭ذو المسؤولية دԹلكم كامߧ، الس̑يدة الوز̽رة، 
˨لول Էجعة لهاذ الناس، وهذا الملف خصو يتطوى وخصو ̽كون ˉشراكة 
حق̀ق̀ة مع الناس، ҡٔنه الناس راه ˨اليا م˗خوفين، والله يجازيك بخير، راه 
ما يمك̱شاي هذا الملف هذا يتطوى إلا في الوق̀تة دԹلكم، عندԷ ف̀كم ثقة 

الناس ما ̎ادي تلقاي ̠بيرة ˡدا حتى الشركاء، ونقول وا˨د القضية، حتى 
منهم إلا اليد ا߱اعمة لهذا الملف هذا، ҡٔن هاذ ملف حق̀قي ودԹل وا˨د 
الشريحة من ا߽تمع ا̥لي ما يمك̱ش اليوم ǫٔعطت الشيء الك˞ير لهذه البلاد 
هذه واليوم صافي سلينا بهم كما قال الس̑يد المس˖شار ونقولو لهم راه اح̲ا في 

ما كاي̱ش ̎ادي ̮شوفو ̠يفاش ند̽رو، .. إطار ك̱شوفو ̠يفاش ̎ادي ند̽رو
هذا حق، وراه ما ̎اد̼ش تد̽رو فيهم الصدقة، راه ما كايناش صدقة، راه 
بغينا نعطيوهم شي ˨اˡة ا̥لي هي حق دԹلهم، وبغينا هذا الحق دԹلهم ̽كون 
Դ̽ن واضح، ماشي بطريقة ملتوية ولا الله يجازيك بخير، الس̑يدة الوز̽رة، 

إذا كانت .. دԹߵ، بغينا هذا الملف هذا Ե˭ذوه بـاح̲ا تنعرفو العمل 

  .. الحكومات المتعاقˍة تخلت، ما بغيناكمش تخالاو ̊ليه
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يدة الوز̽رة كا̽ن رد؟ 
  .تفضلوا الس̑يدة الوز̽رة فۤ تبقى من الوقت

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .ة المس˖شار̽نشكرا الساد

ǫٔولا، اح̲ا واعيين بˆنٔ الظروف صعبة ̥لمتقا̊د̽ن، ولكن كما قلت كا̽ن 
تفاوت، وԴلتالي خص ̽كون الإصلاح دԹل جميع الصناديق في نفس 
الوقت، ما كاي̱ش حتى غموض وما غنطويوش الملف ا̥لي مازال ما 

ومو ف˗حناهش، فˍالتالي ǫٔش̑نو قلنا لكم؟ قلنا كا̽ن وا˨د ال˖شخيص وࠐم نق
بهذا ال˖شخيص واح̲ا م˗فقين ̊ليه، وهذا بعدا ǫٔمر ࠐم ˡدا ا̥لي م˗فقين 

  .̊لى ال˖شخيص
Զنيا، قامت ا̥لجنة Դلتوصيات وكانت دراسة تق̲ية، هي دراسة تق̲ية 
كان لازم وزارة المالية تجمع، ǫٔولا، الصناديق ونتفقو، ҡٔن عندԷ ˭براء دا˭ل 

ن Դلتالي قˍل ما نف˗حو هذا الحوار الصناديق، عندԷ تجربة، عندԷ واقع، وكا
ا̥لي اح̲ا بصدد ف˗˪ه مع جميع الشركاء، ̽كون اق˗ناع دا˭ل الصناديق 
ودا˭ل وزارة المالية Դش هذه الحلول ا̥لي ̎ادي نجيو بها ̯كونو اح̲ا 

كون عملية، وԴلطبع ما بغيناش نجيو ̎ير بحلول لـ  س̑نوات  3مق˗نعين بها و̝
  .ߧس̑نوات المقˍ 4المقˍߧ ǫٔو 

س̑نة واش ̎ادي  40، 30ا̥لي ̊لى ̊اتق̲ا هو ̽كون عندԷ تصور ف̀ه 
س̑نة دفعة وا˨دة، ̎ادي نتكلمو، ̎ادي ̮شوفو  40نمش̑يو ̥ل˪ل دԹل 

ǫٔش̑نو هو ا̥لي معقول وا̥لي يمكن لنا نوصلو ࠀ، وԴلتالي إن شاء الله في 
  .اԹҡٔم ولا اҡٔسابيع المقˍߧ ̎ادي نجتمعو و̮ش̑تغلو ̊لى هاذ الشي

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ǫٔس̑ئߧ تجمع كذߵ ب̿نها  3ون̱˗قل إلى ǫٔس̑ئߧ ǫٔخرى، ويتعلق اҡٔمر بـ 
دة الموضوع، تتعلق بـ ارتفاع اҡٔسعار وحماية القدرة الشرائية "و˨

  ".̥لمواطنين
  .و̮س̑تهلها ˉسؤال ̥لفريق Գشتراكي

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :بلقشورعبد السلام الس̑يد المس˖شار 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

السؤال دԹلنا، الس̑يدة الوز̽رة، حول التدابير والإجراءات الحكوم̀ة 
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 .المت˯ذة من ˡǫٔل محاربة ̎لاء اҡٔسعار وحماية القدرة الشرائية ̥لمواطنين

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .السؤال الموالي ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :ر الس̑يد المصطفي ا߱حمانيالمس˖شا
  .نفس السؤال الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

السؤال اҡٔ˭ير في هذه اҡٔس̑ئߧ التي تجمع ب̿نها و˨دة الموضوع ̥لفريق 
  .الحركي

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد مˍارك الس̑باعي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
اء الغلاء فصار المواطن لا ̼سˆٔل رفع القدر بعد الوԴء جفت الس lماء و
  .ولكن ̼سˆلٔ ا̥لطف ف̀ه

̊لى هذا اҡٔساس ̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، حول الحلول 
  .العملية لحماية القدرة الشرائية ̥لمواطنين

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

ا߱قائق من ˡǫٔل دԹل  9تفضلو الس̑يدة الوز̽رة ̥لمنصة، عندك 
دة الموضوع   .الجواب ̊لى هذه اҡٔس̑ئߧ التي تجمع ب̿نها و˨

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
كما ذ̠رتو حماية القدرة الشرائية ̥لمواطنين من ǫٔولوԹت تد˭ل الحكومة، 

فة، من ب̿نها ت߶ المتعلقة Դس̑تقرار والتي تت˯ذ من ˡǫٔلها إجراءات مختل
  .اҡٔسعار والحفاظ Դلطبع ̊لى هاذ القدرة الشرائية ̥لمواطنين

لابد من التˆ̠ٔيد بداية ǫٔن بلادԷ ˓شهد ̊لى غرار مجمو̊ة من ا߱ول 
ر "19-̠وف̀د"ظرف̀ة اس̑ت˝̲ائية، فˍعد ǫٔزمة  ، اليوم هاذ الظرف̀ة ˔تميز Դلتو̝

 ،Դوروǫٔ وا߳ي كان ࠀ تداعيات ̊لى مجمو̊ة من الجيوس̑ياسي ا߳ي تعرفه
Գق˗صادات ا߽اورة، فجزء ̠بير من ˨اج̀ات ا߱ول من القمح ǫٔو الطاقة 
كان مصدرها هما ǫٔو̠رانيا وروس̑يا، كذߵ الضغط ا߳ي ˭لفه هذه النزا̊ات 

̊لى اҡٔسواق العالمية ̥لنفط والمواد الغذائية، ا̥لي ǫٔصبحت كتعرف 
زام̲ ت هاذ الظرف̀ة، وذ̠رتو الس̑يد المس˖شار ارتفا̊ات ̎ير مس̑بوقة، و̝

̂ٔخر ال˖ساقطات المطرية، مما ǫٔ˛ر سلبا ̊لى  المحترم بظرف̀ة وطنية ˉسˌب ت
  .الموسم الفلاݮ

فلمواݨة هاذ الظرف̀ة الطارئة، تقوم الحكومة، ǫٔولا، بت˖ˍع مس̑تمر 
وم˗واصل لحالات اҡٔسواق فۤ يخص ا̦تمو̽ن، ولكن كذߵ مس̑توԹت 

لها يمكن من بعد، وكا̽ن لجان ا̥لي كتخرج بتك˞ف اҡٔسعار، نتطرق 
فاҡٔسواق ومازالين ̎اديين نضاعفو هاذ الجهود Դش نبقاو ̯راقˍو ا̦تمو̽ن 

  .واҡٔسعار
Դلنظر إلى اس̑تمرار هاذ ارتفاع اҡٔسعار ا߱ولية، فاتخذԷ ̊ددا من 

  :الإجراءات، ما فيها Դس إلا ذ̠رԷ هاذ الإجراءات
فتم تعليق الرسوم الجمر̠ية وإ̽رادات القمح ǫٔولا، فۤ يخص القمح، 

الصلب، Գس̑تمرار في تعليق الرسوم الجمر̠ية ̊لى واردات القطاني وتطبيق 
  .الحد اҡٔدنى من الرسوم الجمر̠ية ̊لى الزبدة

مليار درهم  7.3فۤ يخص التكلفة المتوقعة ߱عم القمح ا̥لين فه̖ي تقريبا 
  .لهاذ الس̑نة

̎از البوطان ̠يفما : ، فلابد ǫٔن نميز بين نو̊ينفۤ يخص المواد الطاق̀ة
 95كتعرفو كا̽ن ارتفاع ࠐم ˡدا لسعر هاذ المادة، فاليوم تقريبا المعدل دԹل 

درهم ا̥لي كتمولها ا߱وߦ في الق̲ينة، فالتكلفة ا̥لي ˭اصة بغاز  ǫٔ100و 
، ǫٔي و̯زيدو 2022مليار لس̑نة  20البوطان يقدر يوصل تقريبا ҡٔكثر من 

دԹل المليار، إذن إلا  4كذߵ السكر ا̥لي ̎ادي ˔كون التكلفة دԹلو ̊ليها 
دԹل المليار، إذن ارتفاع ࠐم  11.8ا˭ذينا ̎ير صندوق المقاصة ǫخٓر ǫٔˊريل 

  .، هذا فۤ يخص المقاصة2021مليار س̑نة  ˡ6دا إذا قارԷه، 
 :ولكن كذߵ كا̽ن إجراءات ࠐمة ǫٔخرى

ǫٔلف عربة، ǫٔش̑نو  180: طاع النقلفۤ يخص ا߱عم ا̥لي تعطى لمهنيي ق
الهدف دԹلو؟ هو ǫٔن Դلرغم من ǫٔن كا̽ن مواد ا̥لي م̲توˡة فالمغرب كترتفع 
ˉسˌب التكلفة دԹل النقل، وكذߵ الناس ا̥لي ̠يلجؤو ̥لنقل العمومي، 

 فˍالتالي كا̽ن دفعتين ا̥لي ̎ادي ˔كلف ا߱وߦ مليار دԹل ا߱رهم؛
دԹل المليار  6بتخصيص تقرԹ ما ن̱ساوش كذߵ ǫٔن الحكومة قامت 

 ا߱رهم في تحسين القدرة الشرائية ب˖سوية الترق̀ات دԹل الموظفين؛
كذߵ دعم لقطاع الس̑يا˨ة ҡٔن كانو ̠يعانيو، عرف̲ا كذߵ المعاԷة دԹل 

مليار درهم، وقطاع الفلا˨ة بعد التوجيهات الملك̀ة السام̀ة  2هاذ القطاع، 
مليار دԹل ا߱رهم ̥لمقاولات ̊بر  13ملايير دԹل ا߱رهم و 10تخصيص 

)le remboursement ( لԹد)TVA ( بيه ˭لال في شهر Էا̥لي وا̊د
 .مليار لجميع المقاولات 13دԹل هاذ ) le remboursement(دج̲بر وتم 

هاذي بعˤاߦ التدابير ا̥لي تتعرفوها، ولكن لابد من التذكير دԹلها، هي 
Թل شحال ̎ادي ˓س̑تمر هاذ اҡٔزمة، ظرف̀ة صعبة عندԷ مشكل فالرؤية د

فˍالتالي كنتطرقو ̥لمواد اҡٔساس̑ية ̥لف˄ات الهشة، ولكن ما خصناش ̯رهنو 
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ا߽هود ا̥لي خص تقوم بيه ا߱وߦ فاҡٔوارش الكبرى اҡٔخرى ا̥لي هي الحماية 
Գجۡعية، هي إصلاح م̲ظومة التعليم والص˪ة وكذߵ Գس˖ۢر العمومي 

  .دات كبرى فالميزانية دԹل ا߱وߦا̥لي ̠يطلب م̲ا مجهو 
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى الجواب

  .ن̱˗قل ̥لتعق̀بات، وǫٔعطي الكلمة ̥لفريق Գشتراكي، تفضل

  :المس˖شار الس̑يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  . اҡٔحوال هو فالحق̀قة ما تفضلتم بتقديمه لا يمكن تب˯̿سه بˆٔي ˨ال من
̊لى كل ˨ال اح̲ا عندԷ تقد̽ر وا˨ترام ˭اص لوزارة المالية وا߱ور 
دԹلها ا̥لي تتقوم به وهذا م̲ذ س̑نوات ماشي ̊اد اليوم، ولعل تدبير وزارة 
المالية ̥لتحويلات المالية في إطار ˡائحة ̠وروԷ وتوصل المواطنين ˊرسائل 

Դ ا̊ةˤلهم بذيك السر̊ة والنԹش تˆدٔت هاذيك المˆمٔورية نصية فالهواتف د
بتعلۤت من صاحب الجلاߦ نصره الله، يعني كانت تتحظى دائما وزارة 

  .المالية بمكانة ˭اصة
لكن اليوم، الس̑يدة الوز̽رة، الجواب دԹلكم كان في إطار ما ̼سمى 
Դلاستراتيجية ا̥لحظية، ا߿ططات ا̥لحظية لكن ماشي مخططات 

ول المحاربة دԹل ̎لاء اҡٔسعار، ҡٔنه اليوم استراتيجية، اح̲ا ملي ساءلناكم ح
كا̽ن ̎لاء اҡٔسعار والمنحى ت̿ˍان ǫٔنه تصا̊دي، وإلى كانت ̠وارث طبيعية 
̎دا ǫٔو بعد ̎دا بمعنى ǫٔننا ت̱ساءلوك من ˭لاߵ الحكومة ̊لى ˨لول 
استراتيجية دԹل بلادԷ، والحلول Գستراتيجية ما هي إلا اҡٔمن الطاقي 

 ٔҡمن الغذائي واҡٔهاذ التبعية الطاق̀ة؟ ... من المائيوا Էإلخ، متى كتبقى عند
س̑نوات ا̥لي ما عمرԷ بق̀نا سمعنا ̊ليه " نور"واح̲ا ˔كلمنا ̊لى ˊرԷمج 

حتى شي ˨اˡة، إلى متى غتبقى عندԷ هاذ التبعية الغذائية؟ ك̱س̑توردو 
... النباԵت الزي˖̀ة وك̱س̑توردو زيوت المائدة و̮س̑توردو الحبوب، ̮س̑توردو

  لخ إلى متى؟إ 
إذن ̎دا هاذ الشي ا̥لي قدمتي لينا اليوم هي تحويلات دا˭ل الميزانية، 
يعني ̎دا إذا إلى ˡاك توج̀ه من عند الس̑يد رئ̿س الحكومة Դش نقصو 

مليار ا̥لي عندكم دԹل Գس˖ۢر اليوم تحولوها لصندوق  195من هاذيك 
 c’est(تقني يعني المقاصة راه غتقومو بها، يعني ماشي إجراء هذا إجراء 

des écritures comptables( ت ا̥لي هي محاس̑باتية لاԴوا˨د الك˗ا ،
̂ٔم̲ا، Էǫٔ ت̱˗كلم ̊لى  ̎ير، ولكن الإجراءات الحق̀ق̀ة Գستراتيجية ا̥لي تت
اҡمٓان واҡٔمن فۤ يخص الطاقة وفۤ يخص اҡٔمن الغذائي واҡٔمن الطاقي 

س̑ب˪انه وتعالى ولكن حتى اح̲ا  واҡٔمن المائي، اҡٔمن المائي من عند الله
  .خصنا ند̽رو مجهود في هذا الباب

ǫٔما ǫٔننا اليوم ت̱˗كلمو ̊لى ǫٔننا رفعنا الحواجز الجمر̠ية فهاذي وهاذي 

مليار الس̑نة الماضية،  6مليار في صندوق المقاصة عوض  12وصلنا اليوم 
بة فهذا ما ك̱شوفش ف̀ه مجهود، ǫٔي وا˨د ف̀نا فهاذ الإخوان وǫٔˉسط المغار 

يد̽ر لينا هاذ الشي،  (un simple comptable)يقدر يد̽ر هاذ الشي، 
ولكن Էǫٔ ك̱ساءل الحكومة ǫٔش̑نو هي الإجراءات Գستراتيجية؟ ماشي 

  .ا̥لحظية دԹل اليوم
وإلى ˔كررت اҡٔزمة العام الجاي والعام اҡخٓر والعام ا̥لي من بعد م̲و، 

Դ س˖ۢر ون˖ˍعو المقاصةԳ نه نوقفوǫٔ ش نقدرو نحافظو ̊لى القدرة معناه
الشرائية وԴلتالي ̎ادي نطيحو فالمشاكل الكبرى ا̥لي هي غنفقدو م̲اصب 
الشغل وغنفقدو الإنتاج̀ة وغنفقدو القدرة التنافس̑ية وغنفقدو اҡٔش̑ياء 
المهمة ا̥لي كتقدر تضمن لينا ˭لق الثروة في بلادԷ، وهذا ا̥لي كنتمنا ǫٔنك 

مئن̲̿ا في إطار الس̑ياسة الحكوم̀ة المس̑تقˍلية تعقبي ̊لينا فهاذ Գتجاه وتط 
  .في هذا ا߽ال

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة في إطار التعق̀ب ߽مو̊ة العداߦ Գجۡعية
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد المصطفي ا߱حماني
  الس̑يد الرئ̿س،

  . توضي˪اتشكرا، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى هاذ ال 
لكن رغم ǫٔن الإقرار بغلاء المع̿شة لا يحتاج إلى تقديم دليل، فالمغاربة 
يحسون به و̽ك˗وون به كل يوم، فلا بˆٔس ǫٔن نتوقف عند ǫٔرقام ǫٔساس̑ية 
صادرة عن المندوبية السام̀ة في التخطيط ودون ا߱خول في تفاصيل كثيرة 

س المنصرم، ح̀ث تقدࠐا ال̱شرة ا߱ورية لهذه المندوبية بخصوص شهر مار 
ǫٔثب˖ت ارتفاع  2021ومارس  ǫٔ2022كدت ǫٔن المقارنة بين ǫٔسعار مارس 

% 6الرقم Գس̑تدلالي لҢٔثمان عند Գس̑تهلاك، ˊزԹدة تصل إلى ǫٔكثر من 
، %10وارتفاع ǫٔثمان المواد الغذائية بˆكٔثر من  2022˭لال شهر مارس 

لمقارنة مع Դ% 4وهو ما يعني مؤشر التضخم اҡٔساسي ب̱س̑بة ǫٔكثر من 
  .2021شهر مارس 

وإذا كان من الطبيعي ǫٔن نبرر بعض هذه الزԹدات Դلتقلبات الس̑ياسة 
وروԷ و̎يرها من المبررات، فهذا التبر̽ر لا يعفي من  ا߱ولية والحروب و̠
ضرورة الإقرار كذߵ بضعف دا˭لي مرتبط بعدم فعالية م̲ظومة المنافسة 

ة حرية التنافس ومحدودية ǫٔدوات في السوق المغربية، وضعف ǫٔدوات مراقˍ
مراقˍة الممارسات ا߿ߧ Դلمنافسة ومجابهة الممارسات Գح˗كارية والاتفاقات 

  .والتواطؤات في السوق
إشكال ǫخٓر، ̎ير مفهوم في ردكم الس̑يدة الوز̽رة، وهو ǫٔنه عند اҡٔزمة 

في  واش̑تداد ارتفاع اҡٔسعار، سر̊ان ما ننبري لتبر̽ر ذߵ Դلارتفاع لҢٔسعار
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اҡٔسواق ا߱ولية، لكن ˨ين تتراجع هذه اҡٔسعار بهذه اҡٔ˭يرة نفاԴٕ ٔˆˡبقاء 
  .الوضع ̊لى ما هو ̊ليه Դلمغرب

و̊لى مس̑توى التدابير، وإذا كان الجميع م˗فق ̊لى صعوبة الوضعية 
فالحكومة ߱يها، كما ذ̠رتم، ما ̽كفي من اҡٔدوات ̥لتد˭ل وتخف̀ف الضغط 

ة والفقيرة، من ˭لال س̑ياسة تجمع بين ̊لى اҡٔسر والطبقات المتوسط
الإجراءات Գس̑تعˤالية ذات اҡٔ˛ر اҡنيٓ، من ˭لال التدابير الس̑ياس̑ية 

  .ومن ˭لال كذߵ التدابير الإصلاح̀ة ذات اҡٔ˛ر الممتد
اصة إصدار المراس̑يم لوقف  فمن ݨة الحكومة تمت߶ اҡٔداة الضريˌ̀ة و˭

ة المس̑توردة، تقليص رسوم اس˖̀فاء الرسوم الجمر̠ية ̊لى السلع اҡٔساس̑ي
الولوج إلى ǫٔسواق الجمߧ كالخضر والسمك، تقليص بعض الرسوم المفروضة 
̊لى المحروقات و̊لى قطاع نقل البضائع واҡٔش˯اص، وهذه الإجراءات لا 
ǫٔعتقد ̊لى ǫٔنها تؤ˛ر ̊لى الموازنة العامة ̥߲وߦ، طالما ǫٔن هذه الإجراءات 

لاك يمكن اس̑تغلال هذه ˓شجع Գس̑تهلاك، وعند ˓شجيع Գس̑ته
  .المداخ̀ل عن طريق مداخ̀ل الضريبة ̊لى القيمة المضافة

من ݨة Զنية، يمكن يعني دعم هذه التدابير بواسطة ˓سريع ا߱عم 
Գجۡعي وԳس̑تفادة من تجربة الحكومة السابقة في إطار دعم اҡٔسر 

  .ة ̠وروԷالهشة بواسطة تحويلات مالية سريعة، ̊لى غرار ما عش̑ناه في ǫٔزم
  .وشكرا

  .Դقي عناصر تعق̀ب س̑ندلي بها كتابة لكم الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الكلمة ̥لفريق الحركي، تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عبد الرحمان ا߱ر̼سي
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  الس̑يد الوز̽ر،

دة الوز̽رة، البركة دԹل الله والحكمة دԹل ̎ير مرة ǫٔخرى، الس̑ي
صاحب الجلاߦ والصبر دԹل المغاربة في الحق̀قة وهاذ كذߵ الإجراءات 
ا̥لي درتو، Դش ما نقللوشاي في الحق̀قة من الإجراءات اليوم، إجراءات 

  .ا̥لي هي ࠐمة ˡدا وا̥لي ǫٔعطت الوقع دԹلها
 ٔҡ نه ماشي كلشي الناس ولكن كانت ف˄وية، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لاش؟

موظفين، ماشي كلشي الناس تيد̽رو النقل، ماشي كلشي الناس تي˯دمو 
، وԴلتالي هذه (les entreprises)في الس̑يا˨ة، ماشي كل الناس عندهم 

  .إجراءات دԹل وا˨د ا߽مو̊ة ا̥لي م˗فقين ǫٔنها ت̿س̑ت˯دمو عندها الناس
ا̥لي تمشي لهذاك  بغينا، الس̑يدة الوز̽رة، ǫٔنه ̽كون إجراءات حق̀ق̀ة

درهم لبيدو الزيت، اليوم تي˯لصو بـ  80الˌس̑يط ˡدا ا̥لي كان تي˯لص 
دهم، وما بقاش عندو كي يد̽ر Դقي ̽زيد، ما عندوش م̲ين يجيبها،  150

كان تيا˭ذ المواد القطنية، اليوم المواد القطنية بغيناك ˓شوفي اҡٔسعار دԹلهم 
اه ما تنرجعوهش لكم، هذا واقع، ̠يفاش ولت، الس̑يدة الوز̽رة، هاذ الشي ر 

والغلاء راه ̊ارف̀نو م̲ين ˡاي، ولكن بغينا ف̀ه إبداع، وماشي إبداع دԹل 
˨لول ˨الية ا̥لي يمكن لنا نحلو بها، لا بغينا ˨لول، كما قال السي عبد 
السلام، ا̥لي يمكن ˔كون ̊لى المدى البعيد، و̎ادي نعطي بعض اҡٔم˞ߧ، 

  :Ե˭ذو بها الس̑يدة الوز̽رة، ا̥لي ممكن
في  -%40ملي كان ̠وف̀د بعض الإجراءات تدارت، هو ǫٔنه تدارت 

-%40: المقصود( %40الميزانية دԹل ال˖س̑يير، ̊لاش اليوم ما ند̽روشاي 
مليار دԹل  519في الميزانية دԹل ال˖س̑يير كنهضر، وراه ممك̲ة، من ) 

وراه ما  ̎ادي نحلو بها مجمو̊ة دԹل المشاكل، -%40ا߱رهم يمكن لنا من 
كايناش الإدارة ا̥لي ما ̎اد̼ش تمشي معكم ف̀ه الس̑يدة الوز̽رة، وهذا إجراء 
يمكن لكم تد̽روه، ويمشي القضية دԹل الت˪لية دԹل الماء، ونمشي عوض ما 
نبقاو ن˖س̑ناو البركة دԹل الش̑تاء تطيح عند ǫٔو̠رانيا وروس̑يا Դش نجيبو 

 عندԷ وعندԷ م̲اطق ̠بيرة ا̥لي (les stations)القمح، ا̥لهم نخدمو بهاذ 
  .ˡدا يمكن لنا ̮س˖ثمرو فيها

خصنا دԴ ˨اليا التصرف ا̥لي يمكن لو يخرج̲ا من هذه الإشكاليات، 
̽كون عندǫٔ Էمن ̎ذائي حق̀قي ماشي نبقاو اليوم وزايدون كان وا˨د 
الصندوق ا̥لي دارو س̑يدԷ الله ينصرو، لم لا نعاودو هذا الصندوق هذا؟ 

مس̑تعد̽ن Դش يتعاونو، الناس ا̥لي عندهم يتعاونو مع الناس المغاربة كلهم 
ا̥لي ما عندهمش، راه كاينة ˨اليا كلشي هذه اҡٔزمة كنعرفوها ويمكن 
الس̑يدة الوز̽رة نوصولو ̥لمناطق النائية، راه العداߦ ا߽الية الناس ا̥لي بعاد 

ق̀اش ما راه ماشي في هذا المحور ا̥لي ك˖شوفو؛ راه كا̽ن المناطق ا̥لي ما لا
  .Եكل

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يدة الوز̽رة هل هناك رد؟
  .تفضلي الس̑يدة الوز̽رة

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  السادة المس˖شارون المحترمون،
ǫٔولا، ا̥لي نقدر نقول هو اح̲ا م˗فقين ̊لى المنطق دԹل هذه اҡٔزمة 

ا تدˊر Դٕجراءات ǫنٓية اليوم، ولكن ما خصناش نقصو من الوثيرة دԹل خصه
الإصلا˨ات الكبرى، ما يمكن لنا ̎ير نتفقو ̊لى هاذ الشي والوقت ا̥لي 

 des écritures(كتقول بˆنٔ هذه التدابير ا̥لي كند̽رو اليوم هي ̎ير 
comptables ( ن نقدرو نتخباو موراҡٔ ،اسمح لي، ما يمك̱ش نتفق معها

 ٔҡننا اǫٔ زمة هوҡٔزمة وما نقوموش بهذه الإصلا˨ات، فالتدبير السليم لهذه ا
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نجيو Դٕجراءات ا̥لي ما يمكن لهاش تحيد العبء ̊لى المواطنين، واح̲ا 
̊ارف̀نو، ولكن ت̱˗قص منها وخصنا نبقاو مس̑تمر̽ن في هاذيك اҡٔوراش 

ر الحماية Գجۡعية، التعليم والص˪ة، ولكن كذߵ Գس˖ۢ: الكبرى
والإقلاع دԹل Գق˗صاد، فما يمكن لكمش تقولو لنا بˆنٔ اليوم ا˭ذينا من 

.. هذه البلاصة وحطينا في هذه البلاصة وتن˖س̑ناو اҡٔزمة ما يمك̱ش، ҡٔن
˨اˡة ǫٔخرى ࠐمة هي خصنا نبقاو محافظين ̊لى توازԷت ̮سˌ̀ة في ميزانية 

˖ثمر̽ن، وخص ا߱وߦ ҡٔن مازال محتاˡين ̥لتمويلات، مازال محتاˡين ̥لمس 
˔كون عندԷ مصداق̀ة، وراك شف˗و بˆنٔ كا̽ن م̱شور دԹل صندوق النقد 
ا߱ولي ا̥لي ̠يثمن هذا التدبير ا̥لي تند̽رو اليوم ˨اليا، ҡٔن كا̽ن وا˨د 

)ciblage ( ل المسا̊دات، ما ̠رهناش ̮سا̊دو المواطنين كلهم، ولكنԹد
وفة، ولكن ما خصناش راه الواقع دԹلنا Գق˗صادي والميزانية دԹلنا معر 

  .̯رهنو اҡٔوراش الكبرى ا̥لي خصنا نبقاو ࠐتمين بها في المس̑تقˍل
اح̲ا م˗فقين بˆنٔ كا̽ن ارتفاع في اҡٔثمنة، ولكن هذاك .. Զنيا، فۤ يخص

، %6.8، نقارنوه مع ǫٔورԴ %8خصنا نقارنوه مع ǫٔمر̽كا  %4التضخم دԹل 
ل المغاربة، ولكن راه راه عندها ضغط ̊لى الجيوب دԹ %4فˍالتالي هاذ 

اح̲ا في ǫٔزمة ̊المية ما كنبرروش بˆٔزمة ̊المية، هذا واقع، راه كلنا ̊ارف̀نو، 
كثيرة، ولكن إذا قارԷها ̠يبقى ̮س̑بة معقوߦ إذا قارԷها، وԴلتالي ما  4%

  . يمكن لناش نقولو بˆنٔ راه اح̲ا م˗غافلين ̊لى هذه الوضعية
د مراجعة القانون والحكامة ˔كلمتو كذߵ ̊لى المنافسة، فاح̲ا بصد

دԹل اҡٔسواق، فالحكومة صادقت ̊لى هذا الإصلاح دԹل مشروع 
القانون، وإن شاء الله في اҡٔسابيع المقˍߧ ̎ادي يمكن لنا نجيو ˨دا مجلسكم 

  . الموقر Դش Էقشو هذه الإصلا˨ات
كذߵ، ˔كلمتم ̊لى بعض المشاريع الهيكلية، بغيت نطمˆ̯ٔكم الماء هو 

ير، الماء الصالح ̥لشرب وكذߵ الفلا˨ة، غيمكن نعاودو النظر في مشكل ̠ب
المنتوˡات ا̥لي بغينا، وԴلتالي فمشروع الت˪لية في ا߱ار البيضاء راه اعطيناه 
Գنطلاقة، وكاينين مشاريع ǫٔخرى ˡاية فˍعض المدن الكبرى، هذا ˨ل 

ادي ̽كون ̠بير ا̥لي ̎ادي ̼سا̊دԴ Էش نتطرقو ̥لمشكل دԹل الماء، ا̥لي ̎
عندو وا˨د النتائج ˡد ࠐمة ̊لى Գستراتيجية إن شاء الله الفلاح̀ة 

  .فالمس̑تقˍل
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد الوز̽رة

إذن ن̱˗قل إلى سؤال ǫخٓر تقدم به الفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨دة 
  ".سالتدابير المت˯ذة لإنقاذ الشركات من الإفلا"والتعادلية، حول 

  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد طارق الويداني
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة
  ما هي التدابير المت˯ذة لإنقاذ الشركات من الإفلاس؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يدة الوز̽رة الجواب

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ار،الس̑يد المس˖ش
ǫٔظن ǫ̯ٔكم كتكلمو ̊لى ̮س̑بة الإفلاس، خصوصا فهاذ الظرف̀ة م̲ذ ǫٔزمة 
̠وف̀د، فخصنا نظرو لهاذ المشكل ǫٔولا، كمشكل كان قˍل اҡٔزمات وكا̽ن 
ضعف بعض المقاولات، خصوص منها الصغرى، فˆٔظن ǫٔن الزملاء دԹلي 
فالحكومة فالقطا̊ات ا߿تلفة كلموكم ̊لى Գستراتيجيات القطاعية Դش 

  .شجعو ال̱س̑يج دԹل المقاولات المغربية̮ 
Դلطبع، فهاذ الظرف̀ة دԹل اҡٔزمات ̊انو المقاولات الصغيرة، وكان ̊دد 
دԹل الإجراءات Դش ̮سا̊دوهم، ما ̎̿سمحش لي الوقت Դش نتطرق 
̦يهم كلهم ولكن يمكن لنا نتكلمو المشكل دԹل الولوج ̥لتمويل والتخف̀ف من 

المنتوˡات ̡ضمان Գس˖ۢر ا̥لي ̠يهدف تقريبا  الضماԷت، فكا̽ن ̊دد دԹل
من القروض الموݨة لإ̊ادة الهيكلة، ˔رش̑يد العرض دԹل هاذ % 50لضمان 

الضماԷت Դش نقلصو م̲و ونفسروه لجميع المقاولين، التعاونيات Դش يلجؤو 
  .لهاذ الوسائل دԹل الضمان

ة ˡدا، كذߵ، نذ̠ر بضمان اس̑ت˃̲اف ̮شاط إقلاع المقاولات الصغير 
  .من القروض الممنو˨ة ̥لمقاولات الصغيرة ˡدا% 95ا̥لي ̠يضمن 

ينا̽ر، عرف بˆٔن  5ا̥لي تم في " تمويلكم"ومجلس الإدارة دԹل شركة 
عندهم س̑ن˖ين، تفا̊لا مع ) Դ)relanceلرغم كان ضمان ǫٔو̠سˤين، وضمان 

 3هاذ اҡٔزمة تم ا̦تمديد دԹل هاذ المنتوˡات ا̥لي يقدر يوصل حتى 
ات، Դش ̮سا̊دو هاذ الشركات ا̥لي مرت من س̑ن˖ين دԹل المشاكل، س̑نو 

  .Դش يمكن ̦يها ˔رجع ̥لعمل دԹلها و˓س̑تمر
كذߵ، كان قرارات فصندوق الضمان Գجۡعي كذߵ Դش ̽كون 

)la suspension ( ل بعض المساهمات، تفا̊لا كذߵ مع هاذ الظرف̀ةԹد
  .ا̥لي ̠يعاني منها المقاول

  :لسةالس̑يد رئ̿س الج 
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الس̑يد المس˖شار في إطار التعق̀ب

  :المس˖شار الس̑يد طارق الويداني
̮شكر الس̑يدة الوز̽رة ̊لى الجواب ا߳ي قدم˗ه، لابد من التفا̊ل مع 

  .ما ˡا ف̀ه من معطيات
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  الس̑يدة الوز̽رة، 
Դل̱س̑بة ̥لمقاولات إلى خصنا Դش نعاونوهم، خصنا ̮سرعو الوثيرة دԹل 

) 2TGV(جراءات، ҡٔن الشركات راه ̎اديين فوا˨د المنحى ل̿س هو بـ الإ 
ا اح̲ا ك̱شكرو الحكومة وك̱شكرو وزارة المالية  والحكومة ̎ادية شوية، و˭

  .ووزارة التجهيز، ا̥لي دارو المسودة الجديدة Դل̱س̑بة لҢٔشغال العموم̀ة

  الس̑يدة الوز̽رة،
̂ٔم̲و هاذ الشي  ا̥لي كتد̽رو، وقد ̊انت اح̲ا في الفريق Գس̑تقلالي، كن

اҡٔزمة دԹل الموˡة اҡٔولى دԹل :  هاذ المقاولات في ثلاثة دԹل اҡٔزمات
رانيا مع روس̑يا   .الجائحة، الموˡة الثانية واҡٔزمة دԹل ǫٔو̠

، المسودة ا̥لي ˡات دˡ ،Դات 2021وكا̽ن شركات ا̥لي ̠يفلسو من 
ت ا̥لي بداو ، كا̽ن شركاԴ01 -10-2021ش تعزز ̎ير اҡٔ˛ر الرجعي من 

، ˭لال الحكومة السابقة ا̥لي مادر˓ش 2021- 01-01الإفلاس دԹلهم من 
حتى إجراء فاҡخٓر دԹل الولاية دԹلها، ҡٔن ˭لت الشركات ̥لمصير دԹلهم 

وراسلنا مجلس ) 3PVC(كالشركات ا̥لي ̠يعملو فالمواد البلاس˖̀ك̀ة 
كومة وحتى شي المس˖شار̽ن، الغرفة اҡٔولى والغرفة الثانية وراسلنا الح

جواب ما كاي̱ش والشركات راه فلسو فعلا، ودԴ راه القليل من الشركات 
  .ا̥لي Դق̀ين ˭دامين فهاذ الس̑يك˗ور

 Էائحة ̠وروˡ اح̲ا، الس̑يدة الوز̽رة، تنضمنو صندوق تدبير
، ولكن هاذ الشي لا ̽كفي، اح̲ا بغينا ̠يف ما "إنعاش"و" ǫ̠ٔسˤين"كـ

الثاني والثالث ت̱س̑ناو شي ) vaccin(اҡٔول و) vaccin(تند̽رو 
)vaccin (ليهم lش يعاودو يوقفو ̊لى رԴ خٓر لهاذ الشركاتǫ .  

والس̑يدة الوز̽رة اح̲ا فالفريق Գس̑تقلالي كنثمنو هاذ النتائج دԹلكم 
" ǫ̠ٔسˤين"وبغينا شي حوايج Դش ̊اود ˓سرعو بهم الوثيرة كتˆٔج̀ل ديون 

ا̥لي ما قدروش Դش  الشركات) la CNSS4(، وԴل̱س̑بة لـ "إنعاش"و
والضريبة، خصنا نعاونوهم Դش يبقاو ) la CNSS(يفو Դلالتزامات مع 

عندهم اҡٔوراق Դش ̼شار̠و فالمارش̑يات، ҡٔن إلى ما ˭ليناش الشركات 
يبقاو ̼شار̠و فالمارش̑يات راه ما غيقدروش يخدمو، إذن ̎يزيدو فالإفلاس 

% 40ال العموم̀ة ت˖شكل دԹلهم و̼شردو العدد دالعمال، وعرف̲ا بˆنٔ اҡٔشغ
  .دԹل اليد العامߧ

ومازال وصلنا حتى  6وԴل̱س̑بة ̥لصفقات العموم̀ة، دԴ اح̲ا فشهر 
من الصفقات العموم̀ة ا̥لي مازال ما تلونصا˓ش، إذن هاذ الشركات % 30

Դش غي˯دمو؟ راه ما عندهمش Դش يخدمو، خصنا ̮سرعو فالوثيرة دԹل 
  .الصفقات العموم̀ة

  :الجلسةالس̑يد رئ̿س 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

                                                 
2 Train à Grande Vitesse 
3 Polyvinyl Chloride 
4 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

  .Զنية 40الس̑يدة الوز̽رة بقات ليك وا˨د 

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
بعˤاߦ، ǫٔولا، شكرا ا̥لي ̊اود ذ̠رتي Դ߱ورية ا̥لي قام بها الس̑يد رئ̿س 
الحكومة Դش نعاونو فالصفقات العموم̀ة، فكان عندԷ م̲ظور ǫٔننا نعاودو 

عموم̀ة قˍل ما نباشرو Դلمشاريع الكبرى، ҡٔن إلى ما النظر فهاذ الصفقات ال
كانوش يمكن ̼شار̠و فيهم ما ̎̿س̑تافدوش منهم، وا̥لي بغيت نقول هو كا̽ن 
وا˨د المنظور ˡديد وغتجي وا˨د المنظومة ا̥لي ˭اصة Դلمقاولات الصغرى 
والصغيرة ˡدا ا̥لي غيقدࠐا ليكم الزم̀ل دԹلي السي السكوري في ǫٔقرب 

اء الله، Դش نجيو بحلول مˍتكرة ̥لمقاولات الصغرى والصغيرة وقت، إن ش
  .ˡدا

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ஒل الحماية Գجۡعية لفائدة المهنيين"ون̱˗قل ̥لسؤال السابع حول  ، "مˆ
ه فريق التجمع الوطني لҢٔحرار   .يطر˨

  .تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :يالمس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سور
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدان الوز̽ران المحترمان،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

لقد تم إ˨داث المساهمة المهنية المو˨دة والتي تضمنت Գس̑تفادة من 
ߧ اҡٔولى التˆٔم ين الحماية Գجۡعية لفائدة المهنيين، والتي س˖شمل في المر˨

الإجˍاري عن المرض، إلا ǫٔنه في الوقت ا߳ي قام ف̀ه المهنيون بتˆدٔية واجبهم 
  .المالي تفاجؤو بعدم تفعيل المشروع المشار إليه ǫٔ̊لاه

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
ஒل هذا المشروع الوا̊د ا߳ي اس̑تˌشر به المهنيون ˭يرا،  ̮سائلكم عن مˆ

 ǫٔداء الواجب المالي المتعلق وا߳ي طالما انتظروه، س̑ۤ ǫٔنهم مقˍلون ̊لى
  .Դلس̑نة الثانية

  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يدة الوز̽رة الجواب، تفضلي

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س
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  الس̑يد المس˖شار المحترم،
ۡعية هو ف̲قدو نقولو بˆنٔ هاذ المشروع الكˍير الملكي دԹل الحماية Գج

˨ل ࠐم ˡدا ̥لمهنيين، وهاذو ا̥لي ك̿س̑تافدو بنظام المساهمة المو˨دة، 
Դلطبع كان نوع من الخلل فالس̑نة الماضية ҡٔن كانت بعض المساهمات قˍل 

 21ما ̽كونو المراس̑يم خرجت وكان ال̱شر، اليوم ǫٔظن ǫٔن المراس̑يم تقريبا 
ف˄ات دԹل المهنيين، مرسوم ا̥لي صادقت ̊ليهم الحكومة كتنظم ̊دد دԹل ال 

وابتداء من ينا̽ر كا̽ن اس̑تفادة حق̀ق̀ة من هاذ التغطية Գجۡعية، 
وԴلتالي كا̽ن كذߵ ˨ل لهاذوك المساهمات ا̥لي ساهمو بهم البعض في 

 la(وما اس̑تافدوش من التغطية الصحية، وفي المنصات دԹل  2021
CNSS (راه كا̽ن تفسيرات.  

هو ǫٔن نقولو اليوم بˆٔن  - هذا الإطار واعطيت̿ني فرصة في - ǫٔهم ˨اˡة 
دԹل الناس ا̥لي ˓سˤلو في هذه الف˄ات ا̥لي هي مختلفة، فيها  200تقريبا 

  .. صناع تقليديين ف̀ه ࠐندسين، ف̀ه
وبغيت نقول بˆنٔ جميع القطا̊ات الحكومة ˓ش̑تغل مع المهن في 

دة نفسرو لها الصناع التقليد يين القطا̊ات دԹلها ҡٔن الف˄ات خص كل و˨
ا̥لي في الوزارة المكلفة بهم، التˤار، ولكن كاينة وا˨د التعبئة دԹل جميع 
القطا̊ات وԴلخصوص الصندوق الوطني ̥لحماية Գجۡعية، وǫٔكثر من 
ذߵ، خصنا نذ̠رو بˆنٔ الوقت ا̥لي ̎ادي ي˖سˤلو و̎ادي يبداو ̼س̑تافدو 

وԴلتالي  خصهم ǫٔكثر من ذߵ ̼س̑تافدو بوا˨د المنظومة الص˪ة ا̥لي ج̀دة،
كا̽ن ورش ǫٔهم ا̥لي ̎ادي يجي هو إصلاح المنظومة دԹل الص˪ة ابتداء 

  .كذߵ من اҡٔسابيع المقˍߧ
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الس̑يد المس˖شار التعق̀ب ̊لى جواب الس̑يدة الوز̽رة

  :المس˖شار الس̑يد مصطفى الم̿سوري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  ة المحترمة،الس̑يدة الوز̽ر 
ǫٔهنئك ̊لى هذا الجواب المق̲ع والواضح، ا߳ي يˌ˗عد عن ال˖سويفات، 
واҡ̠ٔيد ǫ̯ٔكم ˓ش̑تغلون في وزارة Գق˗صاد والمالية ليل نهار رغم هذه 
الظروف والمشاكل التي يمر بها العالم، هاذ ̠وروԷ ولا الحرب، من ˡǫٔل 

علۤت الملك̀ة السام̀ة، تنزيل هذا الورش ا߽تمعي المهم ا߳ي يˆتئ تنف̀ذا ̥لت
ح̀ث س̑يمكن ف˄ة عريضة من المهنيين من Գس̑تفادة من ̊دة ˭دمات 
اجۡعية ǫٔساس̑ية في ǫٔفق تعميمها ̊لى الجميع، ح̀ث نعتبر هذا الجواب 
ǫٔحسن رد ̥ߴ̽ن ǫٔلفوا الكذب ̊لى المغاربة، ҡٔن المراس̑يم التطبيق̀ة ҡٔجرǫٔة 

، و߸ الحمد 2022ن المالية هذه المق˗ضيات خرجت معكم، وقد تضمنها قانو
مليون مس̑تف̀د، طالبين م̲كم مواصߧ تنزيل هذا  2.2س˖شمل حوالي 

الورش لكي يعمم ̊لى الفلا˨ين خصوصا الصغار، وبعد مصادق˗نا ̊لى 
قانون السˤل الفلاݮ، في انتظار ǫٔجرǫٔة النصوص التنظيمية الخاصة 

ت اҡٔساس̑ية لإنجاح ، وا߳ي يعد ǫٔ˨د ا߱̊اما"السˤل Գجۡعي المو˨د"بـ
ة اҡٔولى إلى تعميم التغطية الصحية  l߱رԴ هذا الورش، وا߳ي يهدف
وتمكين المغاربة من الولوج ˉشكل ̊ادل إلى مختلف الخدمات Գس˖شفائية 

  .والطبية، وفق اҡٔج̲دة الزم̲ية المحددة
حكومة ̊بر مؤسساتها  ߳ا، يجب ǫٔن تتكاثف ݨودԷ كغرف ࠐنية و̡

ˡǫٔ جراء الخاضعين لنظام العموم̀ة منҡٔقي ف˄ات العمال ̎ير اԴ ل تحس̿س
المساهمة المهنية المو˨دة ولنظام المقاول ا߳اتي من ˡǫٔل الإسراع في 
ال˖سجيل، ҡٔن هناك ف˄ات عريضة من المعنيين بنظام تعميم التغطية 
الصحية لم ̼س̑توعبوا بعد ̠يف̀ات Գس̑تفادة من ˭دمات هذا النظام، سواء 

عويض عن الخدمات الطبية وԳس˖شفائية، ǫٔو التعويض عن فۤ يخص الت
ا߱واء، ҡٔن ف˄ات لازالت لم تنخرط ف̀ه إلى ˨دود ا̥لحظة، ߳ߵ نحن 
واثقون دا˭ل فريق التجمع الوطني لҢٔحرار بˆ̯ٔكم س˖سهرون ̊لى تعميم 

  . التغطية Գجۡعية ̊لى Դقي المهنيين
  .وشكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . كرا الس̑يد المس˖شارش

  .الس̑يدة الوز̽رة، هل هناك رد؟ شكرا
  ".الس̑ياسة المعتمدة لتخف̀ض المديونية"ن̱˗قل إلى السؤال الثامن حول 

  .الكلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
  يجية الحكوم̀ة ̥لتخف̀ف من المديونية الخارج̀ة؟ما هي Գسترات 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  . شكرا

  .الس̑يد الوز̽رة

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

Դلطبع عرفت المديونية دԹل المغرب ˭لال هذه الس̑ن˖ين اҡٔ˭يرتين 
لا، عن وا˨د العجز ا̥لي Էتجة، ǫٔو %11ارتفا̊ا ࠐما ˡدا، تقريبا دԹل 

ˉسˌب  2021وكذߵ في  %7.6دԹل  2021ميزاني ̎ير مس̑بوق في 
الظرف̀ة وكذߵ ا߽هودات ا̥لي تقام بها في ميزانية ا߱وߦ Դش نواݨو هذه 

̥لتدبير في المدى اҡٔزمات المتتالية، Դلتالي اليوم خصنا نطرقو لحلول 
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ҡٔزمة و̽كون عندԷ القصير، هاذ المدى القصير ǫٔولا ҡٔن مازال نع̿ش ا
 .كذߵ تصور ̊لى المدى المتوسط والمدى الطويل

فاҡنٓ خصنا نبقاو تدريجيا ننزلو من هاذ العجز دԹل الميزانية وهو 
الهدف دԹلنا من هاذ التدابير ا̥لي فسرنها سابقا، وعرف البرԷمج الحكومي 

، 2022فكا̽ن خفض ̮س̑بي في التوازԷت، كما ˡاء في قانون المالية لس̑نة 
ا̥لي ̎ادي تمك̲ا Դش نولجو لوا˨د المديونية ذات فائدة ا̥لي مقˍوߦ وا̥لي 

  .̎ادي تمك̲نا Դش نواݨو هذه اҡٔزمة
ولكن يمكن السؤال دԹلكم يهم ǫٔكثر المدى المتوسط والمدى الطويل، 

  : فˍالتالي مجمو̊ة دԹل الإجراءات ا̥لي خصنا نتطرقو ̦يها
 لطبع توس̑يع الو̊اء الضريبيԴ ولاǫٔ لԹاء في قانون الإطار دˡ كما ،

  الضرائب؛
 كذߵ مواصߧ تطو̽ر ا̦تمويلات المبتكرة؛  
  تحسين مردودية ومداخ̀ل الم߶ الخاص ̥߲وߦ حتى هو ̽كون

  ورش ࠐم ا̥لي ̎ادي ̼سا̊دԷ؛
 كثر ̥لمؤسسات؛ǫٔ التحكم في نفقات ا߱وߦ ونجا̊ة  
 س˖ۢر الخاصԳ لطبعԴو.  

ير Դش ̮شجعو م̲اخ اҡٔعمال و̮شجعوه هاذ الشي ̊لاش كا̽ن مجهود ̠ب
̊لى Գس˖ۢر الخاص، ҡٔن هذا ا̥لي ̎ادي يمك̲ا Դش ننقص من هاذ 

  .المديونية في المدى المتوسط والطويل
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .التعق̀ب، الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد عز ا߱̽ن ز̠ري
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

اليوم كل دول العالم تلˤˆٔ إلى المديونية الخارج̀ة لموازنة ماليتها، بل  فعلا،
̯رى في بعض اҡٔح̀ان ǫٔن ا߱ول العظمى تفوق مديون̿تها ˊك˞ير Էتجها 
ا߱ا˭لي الخام، وهاذي مفارقة ˡديدة دا˭ߧ في إطار إذن تيخص المناقشة 

تالي ̊لى م̲اصب دԹلو، المديونية الخارج̀ة لها ̊لاقة وثيقة Դلاس˖ۢر، وԴل 
الشغل وكذߵ ̊لى القدرة الشرائية، و̎ادي نتطرق من هنا من ˡانب 

  .القدرة الشرائية و̊لاقتها Դلمديونية
اليوم، ǫٔسعار الغاز والمحروقات عرفت ارتفا̊ات صاروخ̀ة تحملها 
ده، وذߵ ن˖ˤ̀ة القرار ا߳ي اتخذته الحكومة السابقة بتحر̽ر  المواطن و˨

دون حس̿ب ولا رق̀ب، بمبرر ǫٔن صندوق المقاصة ǫٔسعار هذه المواد، 
ǫٔصبح يؤ˛ر ̊لى ميزانية ا߱وߦ، Դلتالي تلˤˆٔ إلى المديونية، فلا المواطن 
اس̑تفاد من ǫٔ˛ر هذا القرار ولا المديونية انخفضت، بل ǫٔ˛ر كثيرا ̊لى القدرة 

  .الشرائية ̥لمواطنين Դلخصوص ̊لى الطبقة الشغيߧ
̀ل البترول الخام لازال المواطن يؤدي فراق فاليوم، رغم انخفاض ثمن ˊرم 

درهم كما كان ̊ليه حۣ̀  Գ14نخفاض، ثمن الغازوال، ولازال الغازوال بـ 
دولار، لطالما طالبنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل  140كان ثمن البرم̀ل 

سق̀ف اҡٔسعار واقترح̲ا ̊لى الحكومة تخف̀ض رسم Գس̑تهلاك  بمراقˍة و˓
لضريبة ̊لى القيمة المضافة إلى ˨ين اس̑تقرار اҡٔسعار، ولكن لم ا߱ا˭لي وا

  .نجد ǫذٓاԷ صاغية من حكوم˗كم لاقترا˨اتنا
  فمن الرابح من ǫٔ˛ر ارتفاع اҡٔسعار؟

فطبعا ل̿س المواطن العادي، فالرابح هم ǫٔصحاب الوساطة، السماسرة ثم 
Դسعار ̽رتفع رقم المعاملات، وҡٔرتفاع اԴ نهҡٔ ،لتالي ˔رتفع خزينة ا߱وߦ

المداخ̀ل الضريˌ̀ة، كل هذ ǫٔفسد الفرضيات التي تقدمتم بها في مشروع 
من الإنتاج  2022، كانت فرضيات ميزانية 2022قانون المالية لس̑نة 

المليون طن، بۣ̿ Գس̑تهلاك الوطني من  8ا߱ا˭لي ̥لحبوب تناهز 
ى هذه المليون طن، إلا ǫٔن التوقعات الحالية لن تتعد 10الحبوب يفوق 

  .المليون طن 3الس̑نة 
ǫٔسعار الحبوب العالمية تضاعفت ˉسˌب الحرب بين روس̑يا وǫٔو̠رانيا 

الهند وهتان ا߱ولتان تعدان من المنتˤين والمصدر̽ن اҡٔوائل في العالم، 
  .اتخذت قرار بمنع تصد̽ر الحبوب لضمان ǫٔمنها الغذائي

  لحبوب؟ ولضمان اҡٔمن الغذائي ̥لمغاربة هل س̑تظل الحكومة تدعم ا
وهذا سؤالنا في فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، هل س̑تظل الحكومة 
تدعم الحبوب وԴلخصوص القمح ا߳ي يعد من المواد الغذائية اҡٔساس̑ية، 

  وتحافظون ̊لى القدرة الشرائية ̥لمغاربة؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .ا̯ته̖ى الوقت
  الس̑يدة الوز̽رة، هل هناك رد؟

  .مرة ǫٔخرى إن شاء الله.. ̖ى الوقت، فعلا بقات ߵ بعض الثوانيا̯ته 
˔زايد ا߱يون ̎ير المؤداة لفائدة "إذن ن̱˗قل ̥لسؤال التاسع حول 

  ".الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي
  .الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق التجمع الوطني لҢٔحرار

  .تفضل السي عبد الرحمان

  :لرحمان ǫٔبليلاالمس˖شار الس̑يد مولاي عبد ا
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  الس̑يدة الوز̽رة،
ǫٔمام ˔زايد حجم ديون الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي ̎ير المؤداة، 
اصة في ظل  ǫٔش̑نو هي الإجراءات اҡنٓية ǫٔو المرتقˍة ل˖سوية هاذ اҡٔمر؟ و˭
وا˨د الفراغ قانوني ا̥لي ما ك̿سمحشاي لهاذ الصندوق Դش يد̽ر Դش 
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  دينين ومع المقاولات من ˡǫٔل اس̑ت˯لاص هاذ ا߱يون؟يتفاوض مع الم
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يدة الوز̽رة، الجواب

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا، الس̑يد المس˖شار، ̊لى هاذ السؤال

ǫٔولا، خصنا نتطرقو ليه ҡٔن عندو ǫٔهمية قصوى، خصوصا ا߱ور ا̥لي 
وا̥لي ̎ادي تقوم به دԴ فالمس̑تقˍل ) la CNSS(ه اليوم، كتقوم به كتقوم ب

ا̥لي تم تعميم التغطية الصحية، وԴلتالي التوازԷت المالية دԹل هاذ 
الصندوق عندها ǫٔهمية قصوى واليوم وزارة المالية ك˖شرف ̊لى هاذ 

  .المؤسسة وغتطرق لهاذ الموضوع
  :ǫٔس̑ئߧ 2فالسؤال دԹلكم كا̽ن 

كا̽ن هاذ التˆٔخرات المهمة؟ وخصنا نتطرقو ̦يها، كا̽ن ǫٔولا، ̊لاش 
شركات ا̥لي كتعاني وԴلتالي ما عندهاش الإمكانيات، وكاينة ظرف̀ة ا̥لي 

ات بحلول، وكا̽ن ) la CNSS(كتبرر هاذ الشي و lتطرقت ̦يها و
مقاولات يمكن ماشي هي اҡٔكثر ا̥لي ما ا˭ذات وا˨د العدد ا̥لي ماشي ما 

يها، هاذيك خصنا ̯زيدو من الصرامة فالشركات ا̥لي ما يمكن لناش نتفقو ̊ل
، ولكن ا̥لي ..هذا موضوع ǫخٓر يمكن خصنا نتطرقو ليه فـ.. كتˆد̼ٔش هذاك

تلقى ˨لول ا̥لي ما كت˪ترمش ) la CNSS(عندو معاԷة فالظرف̀ة خص 
  .القوانين وما كتˆد̼ٔش الواجب هذا خص ˨لول ǫٔخرى

، كا̽ن إدماج ǫٔكثر من 2022 فهاذ المنطق كا̽ن اليوم ابتداء من س̑نة
مكلف Դلتحصيل ˭لال هاذ الس̑نة، ونفس الرقم الس̑نة المقˍߧ Դش  100

  .̮سا̊دو الصندوق ̊لى هاذ الشي
كذߵ، ̠ۤ ذ̠رتو خص إصلاح فالقانون ا̥لي ̎ادي يتطرح كذߵ 
ونجيو به إن شاء الله، و̮شار̠وكم فهاذ التصور Դش ̽كون إصلاح دԹل هاذ 

  ).la CNSS(المنظومة دԹل 

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  هل من تعق̀ب الس̑يد المس˖شار؟

  :المس˖شار الس̑يد مولاي عبد الرحمان ǫٔبليلا
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

هو فالحق̀قة اح̲ا ǫٔولا، كنثمنو ذاك القرار دԹل إلحاق هاذ الصندوق، 
 ٔҡق˗صاد والمالية ߽مو̊ة من اԳ س̑باب، يمكن ما هاذ المؤسسة بوزارة

  .̠ي˖سعشاي الوقت Դش نذ̠روها
وԶنيا، كنثمنو ا߱ور المحوري ا̥لي ̠يقوم به هاذ الصندوق والعاملين به، 

 - بحال ا̥لي قلتو الس̑يدة الوز̽رة  -˭اصة فالوقت الراهن، ويمكن لنا نجزمو 
بˆنٔ جزء ࠐم من إ̯زال وإنجاح م̲ظومة التغطية ǫٔو الحماية Գجۡعية م˗وقفة 

 هاذ المؤسسة و̊لى العاملين بها، وԴلن˖ˤ̀ة الحتمية ̠يظهر لي بˆنٔه نحن ̊لى
اليوم مسؤولين وملزمين Դش ̮سا̊دو هاذ المؤسسة ونوفرو ̦يها الظروف 
دԹل Գش̑تغال، ومن بين هاذ الظروف بحال ا̥لي قلتو المسˆߦٔ دԹل 

  .مراجعة النظام القانوني ا̥لي ك˖ش̑تغل بيه
هو " الباقي اس̑ت˯لاصه"، هاذ الموضوع دԹل وفالحق̀قة هاذ المسˆߦٔ

موضوع ما ̠يهمشي ̎ير صندوق الضمان Գجۡعي، ولكن ̠يهم وا˨د 
ا߽مو̊ة دԹل المؤسسات العموم̀ة اҡٔخرى، منهم الإدارات دԹل الضرائب، 

  .الخزينة العامة إلى ǫخٓره
  :وԴش نحلو هاذ المشكل، Էǫٔ ف̲ظري كا̽ن وا˨د ا߽مو̊ة دԹل الحلول

الحل اҡٔول، ǫٔولا، خص ̽كون ا߱̽ن دԹل هاذ الصندوق خص ̽كون 
̊ادل وموضوعي و̎ير مˍالغ ف̀ه ومˍني ̊لى وا˨د الحوار تواݨ̖ي ما بين 
المؤسسة وما بين المقاولات، وهذا ҡٔن كان وا˨د ال̱س̑بة ̠بيرة من ا߱يون 

ة؛   هي موضوع المناز̊
ص هاذ ا߱يون Զنيا، خصنا نغلبو الطريق الحبي فۤ يتعلق Դس̑ت˯لا

ات؛   وفۤ يتعلق ب˖سوية المناز̊
Զلثا، خصنا نعطيو وا˨د الصلاح̀ة، خصنا نعطيو الصلاح̀ة ̥لمد̽ر 
العام لهاذ الصندوق ولمن ينوب عنه Դش يعطي ˓سهيلات فاҡٔداء ومن 
ب̲̿اتهم هاذ المسˆߦٔ دԹل م̲ح إعفاءات فۤ يتعلق Դلغرامات والفوائد ̊لى 

، وما ن̱˗ظروشاي هذاك القرار دԹل ا߽لس حسب كل ˨اߦ ̊لى ˨دة
الإداري ا̥لي ̠يكون مرتبط بوا˨د الظرف̀ة معينة وا̥لي ك̿س̑تافد م̲و جميع 
المقاولات، سواء ا̥لي ك˖س̑تحق وا̥لي ما ك˖س̑تحقشاي، اح̲ا بغينا نجعلو 
̂ٔصيل قانوني وتˆٔصيل ا̥لي  هاذ الحل هذا ˨ل دائم و̽كون عندو وا˨د الت

Թس̑تمرارية̠يعطي وا˨د النوع دԳ ل.  
  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يدة الوز̽رة هل هناك رد؟

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا

بغيت ̎ير نقول ˔ثمينا لما ˡاء به الس̑يد المس˖شار المحترم، هو ǫٔن هاذ 
 ce sont des pénalité de)منهم % 60الحجم دԹل ا߱يون تقريبا 

retard) لتالي إلا سرعنا بهاذ القانون وبهاذ الإجراءات، يمكن غيخففԴو ،
كذߵ ̊لى الشركات ا̥لي عندها هاذ المشاكل وغيمكن المد̽ر العام واҡٔطر 
حتى هوما ̼سا̊دو الشركات Դش يˆٔديو فالوقت اللازم هاذيك ونجودو 

  .التحصيل دԹل هاذ المؤسسة
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  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الوز̽رة شكرا الس̑يدة

  ".إدماج وتنظيم Գق˗صاد ̎ير المهيكل"ن̱˗قل ̥لسؤال العاشر حول 
  .وǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة

  .الس̑يد الرئ̿س تفضل

  :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
  السادة الوزراء المحترمون،

  لس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،ا
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، عن مقاربة الحكومة لمعالجة إشكالية 

  إدماج وتنظيم القطاع ̎ير المهيكل؟

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا

  .الس̑يدة الوز̽رة الجواب

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  . هاذ السؤال̮شكركم ̊لى
القطاع ̎ير المهيكل ما كنعرفوش Դلضبط، ҡٔن ̎ير ࠐيكل، ولكن 
عندԷ توقع بˆنٔ عندو وا˨د اҡٔهمية فالاق˗صاد وشف̲اه ˭لال هاذ اҡٔزمة، 
الوقت ا̥لي ˊزاف دԹل الناس ̊انو ̠يفما ذ̠رتي الس̑يد المس˖شار، بˆٔنهم ما 

، وԴلتالي ولا ما عندԷش كي نوصلو لهم) la CNSS(م̲خرطي̱ش في 
كنظن بˆنٔ الورش دԹل الحماية Գجۡعية Դلإضافة ̥لتغطية الصحية، ̎ادي 

  .̽كون عندو وا˨د ا߱ور ࠐم ˡدا لهيكلة هاذ القطاع
ǫٔولا، غيمك̲ا Դش نصنفو هاذ الشركات، وԴلتالي كنهني الس̑يد الوز̽ر 

السˤل الوطني "، كذߵ "السˤل الوطني دԹل الفلا˨ة"ا̥لي ˡاب هاذ 
Թلتالي " ل الصناع التقليدييندԴا̥لي تفعل اليوم، عندو وا˨د ا߱ور، و

ˊزاف دԹل الناس ̎ادي يلجؤو لوا˨د السˤل، لوا˨د القطاع الوزاري ا̥لي 
̎ادي يمكنهم Դش يعرفو الواجˍات دԹلهم، واش غيمكن لهم يعملو كذߵ 

  ..فهاذ
فذ̠رت قطاع الصنا̊ة التقليدية وكذߵ Գق˗صاد Գجۡعي 

̂ٔنهم ركاˁز ࠐمة ˡدا ا̥لي ̎ادي نتطرقو ̦يهم و  التضامني، كنظن ب
فالإستراتيجية دԹل القطاع، ҡٔن هناك ̊ديد دԹل الناس ا̥لي ̠يع̿شو من 
هاذ القطا̊ات، ما ك̿س̑تافدوش من جميع الإجراءات ا̥لي كتجي بهم 

  .˔كون إستراتيجية ˭اصة بهم.. ا߱وߦ، وخص ̽كون عندهم وا˨د

لاء دԹلي ا̥لي ذ̠رو من قˍل تفعيل اҡٔفضلية الوطنية ذ̠رԷ كذߵ والزم
لهاذ الشركات، ҡٔن خص ̽كون وا˨د ال̱شاط دԹل هاذ المقاولين 

  .وتعاونيات المقاولين ا߳اتيين
ا̥لي يمكن لنا نقول ̎ير بعض اҡٔرقام ا̥لي تخص المقاولات ا߳اتيين، 

 430.000ا ت̱شوفو اليوم كا̽ن وا˨د التطور ࠐم ˡدا في اҡٔرقام، تقريب
طلب في Գنخراط في السˤل الوطني ̥لمقاول ا߳اتي، وهذا رقم ا̥لي 
ت̿شجع، كانوا الناس ما ت̲̿خرطوش ҡٔن ت̿شوفو Գنخراط بحال إلى ̎ادي 
̽كون عندهم Դش ̎ادي Դش يخلصو الضريبة، اليوم ت̿ˍان لهم ̎̿س̑تفدو 

الجو هاذ بˆٔش̑ياء ǫٔخرى، وԴلتالي تنظن بˆنٔ اح̲ا في وثيرة ج̀دة Դس نع
  .القطاع ̎ير المهيكل

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .إذن التعق̀ب ̥لفريق المحترم، تفضل الس̑يد الرئ̿س

  :المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط
  .شكرا، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ̊لى جواˊكم

 يعني هاذ الإشكالية هاذي كما تتعرفو كان ̊بر ̊ليها صاحب الجلاߦ محمد
، 2020يوليوز  29السادس نصره الله بوضوح في خطاب العرش بتاريخ 

ح̀ث ǫٔشار إلى ǫٔن حجم القطاع ̎ير المهيكل يعتبر من النواقص التي ̡شفت 
، مؤكدا ̊لى ǫٔنه "19- ̠وف̀د"عنها اҡٔزمة الصحية الناجمة عن ان˖شار ˡائحة 

ة لاندماج كذߵ ي̱ˍغي ǫٔن ̼شكل تعميم التغطية Գجۡعية، كما ذ̠رتم، رافع
  .القطاع ̎ير المهيكل في ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني

صحيح ǫٔن هاذ اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية ̎ير المنظمة تمكن وا˨د الشرائح 
واسعة من الساكنة من إيجاد مصدر ̥لع̿ش والهروب طبعا من البطاߦ، 
ولكن ǫٔمام هاذ الوضع نجد بˆنٔ الحكومة م̲ذ تنصيبها تعمل ˡاهدة ̊لى 

لول ا߽دية لحل المشاكل التي ˔رتˌت عن الس̑ياسات البحث ̊لى الح
  .السابقة المبرمجة لمحاربة القطاع ̎ير المهيكل، دون تحق̀ق نتائج ملموسة

߳ا، نعتقد بˆنٔ ا߿ططات التي تقترݩا الحكومة الموقرة الحالية من شˆٔنها 
ǫٔن ˓سا̊د ̊لى تجاوز كافة اҡٔعطاب التي يحد؝ا ال˖شغيل العشوائي في ˔نمية 

" فرصة"Գق˗صاد الوطني، ونذ̠ر Դلخصوص بما تم تنزيࠁ في إطار ˊرԷمج 
لموا̠بة ˨املي مشاريع الش̑باب، وا߳ي نعتبره ˊرԷمجا وا̊دا ̼ساهم دون 

  .شك في فك عز̦تهم Գق˗صادية و˨ل مشاكلهم Գجۡعية
كما ǫٔننا ̮سˤل ˊكل ارتياح بˆنٔ ما تصبو إليه الحكومة لتحق̀قه من 

، ˔روم إنقاذ كذߵ الش̑باب الراغبين في اس˖ۢر ࠐاراتهم ̊بر ǫٔهداف نˌ̀ߧ
اҡ̮ٔشطة Գق˗صادية، في إطار نظام المقاول ا߳اتي، س̑يعزز هذا كل 
ال̱س̑يج المقاولاتي ببԷ߲، وس̑يمنحهم كذߵ ˊكل تˆ̠ٔيد إمكانية Գس̑تفادة من 

  .̊دة ام˗يازات، س̿تمتعون بها في إطار البرامج التي ǫٔ̊دتها الحكومة
لقد س̑بق ̥لس̑يد الوز̽ر المكلف Դلصنا̊ة والتˤارة ǫٔن ǫٔˊرز ǫٔهمها، و 
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  :نذ̠ر منها ̊لى سˌ̀ل المثال
ஒلية ˓سهيل الولوج إلى ا̦تمويل؛ - 1 ǫ تعز̽ز  
  الإنعاش، اقتراح مخطط للإنعاش الصناعي؛ - 2
إطلاق ج̀ل ˡديد من البرامج الموا̠بة ߿طط الإنعاش  - 3

̽ر ا̦نمو اҡٔخضر، ˊرامج Գق˗صادي، م˞ل البرԷمج الجديد، تطو 
  ".نواة"تطو̽ر كذߵ مقاوߦ Էش̑ئة ثم البرԷمج دԹل 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
  السادة الوزراء المحترمون،

و̊لى ا߽هود الجبار ̥لحكومة في هذا ا߽ال يتعين إيلاء وا˨د اҡٔهمية 
دماج القطاع ̎ير المهيكل وموا̠بة وتحفيز انتقال اҡ̮ٔشطة واҡٔفراد ˭اصة لإ 

الفا̊لين في القطاع ̎ير المنظم نحو شراكة فردية ǫٔو شخص معنوي بما يعني 
  ..ذߵ

  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .الس̑يد الرئ̿س، ا̯ته̖ى الوقت

  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة.. الس̑يدة الوز̽رة
لسؤال الحادي عشر وهو ما قˍل اҡٔ˭ير يتعلق ن̱˗قل معك إلى ا

  ".حماية المنتوج الوطني ودعم القدرة الشرائية"بـ
ǫٔعطي الكلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن من فريق Գتحاد العام لمقاولات 

  .المغرب
  .تفضل الس̑يد المس˖شار

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
﷽  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،
  السادة الوزراء المحترمون،الس̑يدة و 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون،
̮سائلكم، الس̑يدة الوز̽رة، عن الإجراءات المت˯ذة لحماية المنتوج الوطني 

  .ودعم القدرة الشرائية

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  .الس̑يدة الوز̽رة الجواب، تفضلي

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

  .شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم

  :كا̽ن مجمو̊ة دԹل التدابير لحماية المنتوج الوطني كتتمثل
  فضلية الوطنية ̥لمقاولات الوطنية، ففهاذҢٔلية لஒ ǫ ولا، في وضعǫٔ

تقريبا ̥لشركات اҡٔج̲بية ف̲فس هاذ % 15الإطار كتضاف 
  الصفقات Դش تعطى هاذ اҡٔفضلية؛

  اس̑تهلاك المنتوج الوطني ̊بر حماية الصنا̊ات كذߵ ˓شجيع
  المحلية؛
  دة في الرفع في الرسوم الجمر̠ية منԹ40إلى  25وتم كذߵ الز %

  في اس̑تيراد المنتوˡات الجاهزة؛
  ومراجعة اتفاق̀ات التبادل الحر مع ˔ر̠يا، هذا كمثال وكنظن بˆنٔ هنا

˖ˍاقي ̠يتˌين بˆنٔ خص ا߱فاع ̊لى المنتوج الوطني ودعم كذߵ اس 
  .لتحسين جودة المنتوˡات المحلية

فالسؤال دԹلكم تتقولو خص نحافظو ̊لى المنتوج الوطني وكذߵ ̊لى 
القدرة الشرائية، وԴلتالي خص تدابير ǫٔخرى Դش ˔كون تنافس̑ية دԹل 
المنتوج الوطني إلى ج̀نا نحافظو ̊لى القدرة الشرائية، وهنا خص Գهۡم 

 la recherche et(ضيع التكو̽ن، فالابتكار ǫٔولا Դلرǫٔسمال الˌشري فموا
développement ( دا ̦يها وجميعˡ حتى هي خص ̽كون تمويل ࠐم

التدابير اҡٔخرى ا̥لي ˭اصة بتجويد م̲اخ اҡٔعمال، و̽كون عندԷ مقاولات 
ذات المس̑توى فالمس̑تقˍل، ҡٔن خصنا نفكرو ̊لى المدى الطويل Դش 

وا˨د المنتوج ا̥لي صالح دا˭ليا،  ̽كونو هاذ المؤسسات الكف̀ߧ Դش ت̱˗ج
وكذߵ قابل ̥لتصد̽ر ҡٔنه كذߵ ˡاء فا̦نموذج التنموي الجديد ̠وس̑يߧ لتنمية 

  .Գق˗صاد المغربي
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .الكلمة في إطار التعق̀ب ̥لس̑يد المس˖شار المحترم

  :المس˖شار الس̑يد محمد عموري
  .الوز̽رة، ̊لى جواˊكم القيمǫٔشكركم، الس̑يدة 

وبهذه المناس̑بة، لابد ǫٔن ننوه Դلإجراءات التي اتخذتها الحكومة في 
الظرف̀ة الحالية والتي كان لها وقع إيجابي ̊لى القدرة الشرائية ̥لمواطنين 
الت دون وقوع صدمات ̠بيرة ̊لى مس̑توى اҡٔسعار، كما ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد  و˨

غرب ومن موقعه كتجمع ̥لمقاولات ̊لى ǫٔن Գتحاد العام لمقاولات الم
المواطنة ما فܻ ينادي بدعم القدرة الشرائية ̥لمواطن وبدعم كل الإجراءات 

  .التي تدفع في هذا ا߽ال

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
لقد اس̑تطاع المغرب في وقت ق̀اسي بفضل Գستراتيجيته الصناعية 

بيرة تميزها جودة تطو̽ر م̲ظومة صناعية ذات مس̑توى ̊المي وتنافس̑ية ̠ 
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المعترف بها دوليا، هاته العلامة التي تعد قاطرة " صنع في المغرب"
̥لمس̑تقˍل، والتي س̑تمكن المغرب من تقوية مك˖س̑باته الصناعية وتطو̽ر 

  .سوق محلي قوي وتنافسي وتوس̑يع مكانته ̠ب߲ رائد في التصد̽ر
دعو الحكومة وفي هذا الإطار، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب ن

  :إلى إعطاء اҡٔولية ҡٔربع رافعات لحماية المنتوج الوطني
ǫٔولا، تحديث ال̱س̑يج Գق˗صادي القائم بحيث يصبح ǫٔكثر تنافس̑ية  -

  وإنتاج̀ة؛
  التنويع الصناعي لإد˭ال ǫ̮ٔشطة وࠐارات ˡديدة؛ -
زԹدة القيمة المضافة وԳرتقاء بمعدل Գندماج المحلي في صناعتنا  -

  .ات المغربيةوتقوية الصادر 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة،
إن الرهان اليوم معقود ̊لى رد Գعتبار ̥لمنتوج الوطني من ˭لال دعم 
تنافس̿˗ه وطنيا ودوليا، وفي هذا الإطار فإننا في Գتحاد العام لمقاولات 

̂ٔمل م̲كم، الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، ما يلي  :المغرب ن
 ؛"˖ۢرم̀ثاق Գس "ǫٔولا، ال˖سريع Դٕخراج  -
 مواݨة تنامي القطاع ̎ير المهيكل؛ -
إ̊ادة النظر في اتفاق̀ة التبادل الحر كما ǫٔقˍلتم ̊ليه الس̑يدة الوز̽رة  -

 وقلتم في جواˊكم؛
معالجة إشكالية ندرة و̊دم توفر المواد اҡٔولية، اҡٔمر ا߳ي ǫٔدى إلى  -

 ارتفاع ̠بير في اҡٔسعار؛
ي لقي إقˍالا ̠بيرا، ا߳" فرصة"توس̑يع داˁرة المس̑تف̀د̽ن من ˊرԷمج  -

ஒلاف ǫٔ10لف بۣ̿ العرض كان  150بحيث ǫٔن ̊دد الطلبات  ǫ. 

ولا يفوتني التنويه بمجهودات ا߱وߦ في ˓شجيع Գس˖ۢر من ˭لال 
صناديق الضمان، ̎ير ǫٔننا نتوݬ من القطاع البنكي مضاعفة ا߽هودات التي 

 .يبذلها في دعم المبادرات والمشاريع Գس˖ۢرية
اҡٔ˭ير فإننا في Գتحاد العام لمقولات المغرب ننوه بمجهودا˔كم، وفي 

الس̑يدة الوز̽رة، وندعم الحكومة في كل ما يتعلق بحماية القدرة الشرائية 
وحماية المنتوج الوطني، طبقا ̥لتوݨات التي حرص ̊ليها ˡلاߦ الم߶، 

  .حفظه الله، ̊لى توجيهها في العديد من المناس̑بات
  .وشكرا

  :ئ̿س الجلسةالس̑يد ر 
  .شكرا الس̑يد المس˖شار

  الس̑يدة الوز̽رة هل هناك رد؟ 
 ..تفضلي، بقى ߵ وا˨د

  

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
بغيت ̎ير ̯ركز ̊لى وا˨د الفكرة بˆنٔ كا̽ن رغبة دԹل المقاولات في 
س˖ثمرو، فكاينة الخلية ا̥لي تتكلف Դلمشاريع  المغرب ǫٔنهم ي̱˗جو ǫٔكثر و̼

مليار درهم، واليوم بفضل  32ردات، كان الهدف في اҡٔول لتعويض الوا
مليار درهم،  50هاذ المشاريع ا̥لي ˡات لهاذ ا̥لجنة ̎ادي نوصلو ҡٔكثر 

Գس˖ۢر، كذߵ فۤ وهذا تيدل ̊لى ǫٔن عندԷ الكفاءات وعندԷ رغبة في 
ǫٔن الش̑باب  ، المقاولات الصغيرة ˊك˞ير، ولكن تدل كذߵ"فرصة"يخص 

  .دهم رغبة في Գس˖ۢرحتى هم عن
فهذا فرصة Դش ̽كون نداء ̥لقطاع الخاص ǫٔنه يبقى ̼س̑تمر في هاذ 
الوثيرة، والحكومة كذߵ خصها توفر م̲اخ اҡٔعمال و̎ادي ˓سرع بميثاق 
Գس˖ۢر، وكذߵ مؤهلات ǫٔخرى كإستراتيجية دԹل التنقل الطاقي ا̥لي 

  ..اولات والمنتوجحتى هو يجي بحلول، و̎ادي ̼شارك في تنافس̑ية المق

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

ملف التقا̊د "ون̱˗قل إلى السؤال اҡٔ˭ير في هذه الجلسة، يتعلق بـ 
  ".Դلمك˗ب الوطني ̥لهيدروكاربورات والمعادن

تفضلي، الس̑يدة المس˖شارة، من Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب لˌسط 
  .السؤال

  :خورԵلالمس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة 
  .شكرا الس̑يد الرئ̿س

عن ǫٔس̑باب جمود إصلاح ملف م˗قا̊دي المك˗ب الوطني 
  .̥لهيدروكاربورات والمعادن، ̮سائلكم الس̑يدة الوز̽رة

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  .الكلمة لكم الس̑يدة الوز̽رة ̥لجواب

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
  .ارةشكرا الس̑يدة المس˖ش

فقام المك˗ب الوطني ̥لهيدروكاربورات والمعادن بتقديم اقتراح إلى 
˔يهدف إلى طلب مراجعة  2020ينا̽ر  15ا߽لس الإداري المنعقد في 

̮س̑بة المساهمة في نظام المعاشات، من ˡǫٔل الرفع من ال̱س̑بة دԹلها من 
كمساهمة % 14.8إلى % 10.8كمساهمة اˡҡٔير ومن % 6إلى % 3

  .فقين ̊لى هذاالمشغل، م˗
وتجدر الإشارة إلى ǫٔن مس̑ت˯دمي المك˗ب يخضعون فۤ يتعلق بنظام 

  .المعاشات إلى الصندوق المهني المغربي ̥لتقا̊د
كمساهمة اˡҡٔير % 3في هذا الصدد، فمس̑ت˯دمو المك˗ب لا يؤدون إلا 
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كمساهمة % 3المطبقة من طرف الصندوق ويتحمل المك˗ب % 6عوض 
  .إضاف̀ة

كذߵ ǫٔن مس̑ت˯دمي المك˗ب س̑بق لهم ǫٔن اس̑تفادوا ووجب التذكير 
̂ٔمين نهاية الخدمة بقيمة إجمالية تبلغ   207من م̲˪ة اس̑ت˝̲ائية عبارة عن ت

، إلا ǫٔن المك˗ب يعتبر ǫٔن ̮س̑بة Գس˖ˍدال 2009مليون درهم في ينا̽ر 
ت˖ˍقى ضعيفة، وԴلتالي فإن المك˗ب يخضع ˨اليا لمراقˍة الموا̠بة، ح̀ث ǫٔن 

بة هذه المساهمات خصها تحال ̊لى ا߽لس الإداري دԹل الرفع من ̮س̑ 
، وافق هذا ا߽لس ̊لى طلب المك˗ب 2020ينا̽ر  15المك˗ب ا̥لي تم في 

وǫٔصدر توصية، ولكن خص الصيغة ا̥لي ̽كون م˗وافق ̊ليها كذߵ من 
المصالح دԹل الوزارة دԹل المالية، ا̥لي ك˖ش̑تغل مع ا߽لس الإداري دԹل 

  .ذ الملفالمك˗ب في ها
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة الوز̽رة

  .إذن في إطار التعق̀ب، تفضلي الس̑يدة المس˖شارة

  :المس˖شارة الس̑يدة ف˗ي˪ة خورԵل
لا يمك̲نا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب إلا ǫٔن نجدد التنويه 

ؤكد دعمنا بنضالات شغيߧ المك˗ب الوطني ̥لهيدروكاربورات والمعادن، ون
ها النضالية   .الكامل لها في ملفها المطلبي ووقوف̲ا الثابت معها في ساˁر معار̡

  :وفي هذا الإطار، ˡاء طرح̲ا لهذا السؤال ̥لحي˝̀ات التالية
ينخرط ǫٔجراء هذا المك˗ب في الصندوق المهني المغربي ̥لتقا̊د،  ǫٔولا، -

اهمات ا߳ي يعتبر ̡صندوق ǫٔساسي Դل̱س̑بة لهم، وتعد حصة المس
، وهذا يفرز معاشات هزيߧ لا تتˤاوز %12ف̀ه لˡҢٔير والمشغل 

في ǫٔحسن اҡٔحوال، وهو اҡٔمر ا߳ي لا يصون ̠رامة % 40
 م˗قا̊دي المك˗ب ̼شكل هاجسا يوم̀ا ߱ى اҡٔجراء العاملين؛

و̊لى الرغم من ق̀ام الإدارة العامة ̥لمك˗ب وفي إطار الحرص  Զنيا، -
̽ن في المس̑تقˍل، Դٕ̊داد مشروع ̊لى تحسين وضعية المتقا̊د

لإصلاح هذه الوضعية ̎ير العادߦ و̎ير المنصفة، وهو مشروع ̽نهض 
̊لى الرفع من المساهمات في الصندوق المهني ̥لتقا̊د من طرف 

  .المشغل واˡҡٔير ̊لى ˨د سواء
وقد توجت كل هذه ا߽هودات بمصادقة ا߽لس الإداري ̥لمك˗ب 

، ح̀ث تم تخصيص اعۡدات 2020̊لى مشروع الإصلاح في ينا̽ر 
من ميزانية المك˗ب لمباشرة الإصلاح، لتتم إ˨اߦ الملف ̊لى مصالح 

  وزارة Գق˗صاد والمالية؛
بيد ǫٔنه ̊لى الرغم من ̊داߦ هذا الملف، و̊لى الرغم كذߵ من  Զلثا، -

ǫٔنه مر من جميع المرا˨ل وحظي بمصادقة ا߽لس الإداري ̥لمك˗ب 
كم قˍل س̑نة، إلا ǫٔن الشغيߧ مازالت تترقب وإ˨الته ̊لى وزار̝

 وت˖ساءل عن ǫٔس̑باب التˆٔ˭ير ا߳ي يعرفه هذا الملف Գجۡعي؛
نؤكد في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب، ̊لى ǫٔن المك˗ب  رابعا، -

يع̿ش ˨اߦ اس̑ت˝̲ائية وشاذة وم̲عزߦ بخصوص التقا̊د، ҡٔنه ̎ير 
ߦ، وهو م̲خرط فقط في م̲خرط في ǫٔي صندوق ǫٔساسي Եبع ̥߲و

الصندوق المهني المغربي ̥لتقا̊د ا߳ي ̼س̑تهدف اليوم القطاع الخاص، 
  .ويعتبر صندوقا ˔كميليا

وخ˗اما، وإذ نجدد دعوتنا إلى الإسراع في ˨ل هذا الملف، فإننا نعلن 
تضام̲نا ا߱ائم واللا مشروط مع شغيߧ المك˗ب، ونعتبر ǫٔن الحل اҡٔم˞ل 

س̑بق بيانه هو الرفع من مساهمات اˡҡٔير والمشغل  اليوم Դلنظر لكل ما
  .معا

  .وشكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
  .شكرا الس̑يدة المس˖شارة

  الس̑يدة الوز̽رة، كا̽ن شي ˨اˡة؟
  .تفضل

  :الس̑يدة وز̽رة Գق˗صاد والمالية
نقول ̥لس̑يدة المس˖شارة المحترمة يمكن هاذ الملف راه مطرقين ليه 

نكملو هاذ الحصة دԹل اҡٔس̑ئߧ Դلتقا̊د، وهاذ فالوزارة، بدينا Դلتقا̊د وغ 
المثال ࠐم ˡدا، ҡٔن كل مؤسسة إلى تطرق̲ا ̦يها عندها وا˨د الخصوصيات 
دԹلها، وԴلتالي خصنا ̮سرعو بهاذ الإصلاح دԹل م̲ظومة التقا̊د، ҡٔن إلى 
تطرق̲ا ̥لملف بملف ما ̎د̼ش نوصلو ا̥لي بغينا ليه دԹل وا˨د الحل 

  .فالمغرب مس̑تدام ̥لتقا̊د
  .شكرا

  :الس̑يد رئ̿س الجلسة
شكرا ߵ كذߵ، الس̑يدة الوز̽رة، ̊لى مساهمتك القيمة في هذه 

  .الجلسة
  .وبهذا ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال ˡلسة اҡٔس̑ئߧ الشفهية

  .ون̱˗قل إلى الجلسة ا߿صصة ̥ل˖شريع
  .شكرا لكم

  السادة الوزراء،
  .ية̯رفع الجلسة اҡٔولى ونمر إلى الجلسة الثان 

  .إذن رفعت الجلسة اҡٔولى ا߿صصة لҢٔس̑ئߧ الشفوية


